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0. Erdély néprajzi monográfiája megírásának szükségessége évtizedek óta sürgető 

tudományos feladatnak számít. „Korszerű Erdély-történetünk van, erdélyi néprajzi összefoglalónk 

korszerűtlen sincs” – írta 1991-ben Kósa László abban a tanulmányában, amelyben egyúttal az 

Erdélyre vonatkozó irodalom nagyobb vonulatairól és hiányairól is áttekintést nyújt (Kósa L. 1991. 

197.). Az egyedüli átfogó munka máig Balassa Iván A határainkon túli magyarok néprajza című 

könyvének a romániai magyar nyelvterületre vonatkozó fejezete (Balassa I. 1989). Bár időközben 

több, a kutatások kisebb-nagyobb szakaszát és területét áttekintő publikáció jelent meg (Almási I. 

1991, Kós K. 1991, Keszeg V. 1995, Balázs L. 2001, Gazda K. 2001, Pozsony F. 2001a).2 

Jelen áttekintés először annak a formális intézményhálózatnak a feltérképezését kísérli meg 

(1–2.), amely a tudományos eredményként számon tartott etnográfiai irodalmat létrehozza. Egy 

relatíve nagy múlttal rendelkező és szerteágazó, erősen kanonizálódott kutatási gyakorlat esetében e 

választott szempont gyakorlatias volta többszörösen megkérdőjelezhető. Megválasztását az a 

meggyőződés indokolta, hogy a kutatás nagymértékben a kutatást működtető intézmények, az 

intézmények által gondozott és támogatott finalitások irányába alakul. A kutatás történetének 

„sorsfordulóit” az intézmények eltűnése, illetve új intézmények, csoportosulások létrejötte alkotja. 

Ilyenképpen az alábbi áttekintés a tudomány működésének mechanizmusát kívánja érzékeltetni. 

Azokat az intézményeket, amelyek támogatnak, megrendelnek kutatásokat, eredményeket 

halmoznak fel és közvetítenek a  befogadók irányába, s ezáltal adatbázist, befogadói réteget és 

befogadói elvárásokat hoznak létre és állandósítanak.3 Ezt az áttekintést egészíti ki a kutatások (3.) 

és kutatási eredmények (4.) tematikai kötődés szerinti összefoglalása. Az irodalomjegyzék pedig az 

egyéni teljesítmények regisztereként olvasható. Itt kerül említésre a romániai szerzők külföldön 

megjelent publikációja is. 

                                                           
1 A Sapientia Alapítvány–Kutatási Programok Intézete 2002. június 1–én szervezett az 1990–2001 közötti időszak 

tudományos életét és eredményeit áttekintő konferenciát. Jelen tanulmány a KPI felkérésére készült, s a Scientia Kiadó 

kiadásában megjelent tanulmánykötetben került kiadásra. A kötet bibliográfiai adatai: Tánczos Vilmos–Tőkés 

Gyöngyvér (szerk.): Tizenkét év. Összefoglaló tanulmányok az erdélyi magyar tudományos kutatások 1990–2001 közötti 

eredményeiről. I–II. Kolozsvár, Scientia Kiadó. 2002. I. 119–171. A kézirat elkészülte után Gazda Klára, Pozsony 

Ferenc és Gagyi József nyújtott hasznos kiegészítéseket és Faragó József felkért referens készített róla 

szakvéleményezést.  

A tanulmánynak nem volt célja a romániai magyar kutatási eredmények kimerítő felsorolása. Elsősorban a kutatás 

alapvető vonulatai, a kutatást szervező intézmények, a markáns módszerek és eredmények áttekintésére tettünk 

kísérletet, adott terjedelmi keretek között. Több (figyelemre méltó) egyéni teljesítmény jelzésétől, valamint egy kutatói 

életmű bizonyos eredményeitől ezért tekintettünk el. A több évtizedes életművek mellé odakerültek pályakezdő fiatalok 

tanulmányai is, a kutatás folytonosságát és szemléletbeli, módszertani pluralizmusát jelzendő. 

A tanulmányhoz, a megjelenés után Mohay Tamás fűzött kiegészítéseket. A közlemény gazdag bibliográfiája 

tartalmazza azokat a tételeket, amelyek az eredeti tanulmány szelekciós eljárása miatt kimaradtak, illetve amelyek a 

romániai magyar nyelvterület kutatására irányuló külföldi eredményeket tartalmazzák, s amelyek áttekintése 

alulírottnak szintén nem állt szándékában. Mohay Tamás: Adatok és szempontok a ropmániai magyar néprajzi kutatás 

tizenkét évéhez. In: Tánczos Vilmos–Tőkés Gyöngyvér (szerk.): Tizenkét év. Összefoglaló tanulmányok az erdélyi 

magyar tudományos kutatások 1990–2001 közötti eredményeiről. III.. Kolozsvár, Scientia Kiadó. 2002. I. 119–171. 

A tanulmány jelen formában néhány kiegészítést tartalmaz az eredeti közléshez viszonyítva. 

 
2 Ebbe a sorba illeszkednek azok a szintézisek is, amelyek egy-egy régióról, ritkábban Erdély kultúrájának egy 

szeletéről szóló tematikus monográfia formájában jelentek meg. 
3 A romániai magyar tudományos műhelyek  profiljáról Pozsony Ferenc közölt írást. Közöttük szerepelnek az 

etnográfia tudományát centrálisan vagy periférikusan kultiváló intézmények is. Pozsony F. 2000c. 



Habár indokolt lenne a romániai magyarság népi kultúrájának kutatását is áttekinteni, jelen 

esetben nem ezt tekintjük feladatunknak. Ennek tartalmaznia kellene a Magyarországon és más 

országokban megjelent, a romániai magyar etnikum kultúrájára összpontosító eredményeket, 

akárcsak a román néprajzi kutatások megállapításait. Ezt csupán azért nem tettük most meg, mert 

nem ezt tartottuk e kézirat feladatának.  Elsősorban ugyanis a romániai magyar néprajzkutatás mint 

intézmény működését kívántuk tetten érni. Ennek ellenére szórványosan nem romániai 

szakemberek eredményeire, külföldi, Erdélyről szóló kiadványokra is hivatkoznunk kell, 

érzékeltetendő a románai és a külföldi kutatások összekapcsolódását. Ugyanígy nehéz volt 

tiszteletben tartani a címben jelzett periódus alsó határát (1990). Ezért olykor sor került a kutatási 

előzmények jelzésére is. 

 

1. Az 1990-es évek szakmai életében aktívan részt vett az előző évtizedek kutatói rétege. 

Közülük azonban többen is nyugalomba vonulva, magánintézmény szerepét betöltve fejtették ki 

hatásukat (Faragó József, Kós Károly, Nagy Jenő, Nagy Olga, Szentimrei Judit). Ezért a 

néprajztudomány történetében fordulópontot jelentett a szakmai, tudományos képzés újraindulása a 

kolozsvári Babeş–Bolyai Tudományegyetemen (BBTE). Több évtizedes szünet után a néprajz szak 

megszervezésére a Magyar Filológiai Tanszék (jelenleg Magyar Nyelv és Kultúra Tanszék) 

keretében, Péntek János egyetemi tanár kezdeményezésére került sor 1990 őszén. A képzés B 

szakként indult, jelenleg, 1999 őszétől pedig A szakként is működik, a Magyar Néprajz és 

Antropológia Tanszék szervezésében. Az állandó oktatók (Gazda Klára, Keszeg Vilmos, Könczei 

Csilla, Péntek János, Pozsony Ferenc, Tánczos Vilmos) mellett az évek során a romániai magyar 

tudományos élet képviselői (Almási István, Balázs Lajos, Balogh Ferenc, Bíró Zoltán, Demény 

István Pál, Imreh István, Nagy Olga, Ráduly János, Ion Cuceu), valamint magyarországi 

szakemberek, vendégtanárok tartottak előadásokat vagy vezettek kollégiumokat. Az évek során a 

szak abszolvensei elsősorban pedagógusi pályán helyezkedtek el. Kevesük számára a média (rádió, 

újság, könyvkiadás), illetve néprajzi szakintézet (múzeum, Folklór Intézet) biztosított 

elhelyezkedési lehetőséget. Az utóbbi évek során többen jelentkeztek doktori programra a 

kolozsvári, a budapesti és a debreceni egyetemre. Néhányan tanársegédi (Czégényi Dóra), 

ösztöndíjas doktoranduszi (Fosztó László) vagy óraadói státusban oktatóként  (Szikszai Mária, 

Pálffy Zoltán, Szabó Árpád Töhötöm) tértek vissza az egyetemre.  

Az évek során a Magyar Nyelv és Kultúra Tanszék és a Kriza János Néprajzi Társaság 

(KJNT) több kutatási programot kezdeményezett a néprajz szakos diákok számára. Ezek között 

szerepelt jelenkutatás a moldvai csángó faluközösségekben, a csíksomlyói búcsújárás 

vallásetnológiai vizsgálata, a gyimesi és a moldvai csángó ornamentika vizsgálata, aranyosszéki 

jelenkutatás, az erdélyi arisztokrácia mai emlékezetben élő képének rekonstruálása, 

szórványtelepülések családszerkezetének, szokásainak, valamint erdélyi kollektív és individuális 

életpályák kutatása.  A szak végzősei záródolgozatának témáját nézve körvonalazható a diákok által 

preferált és az oktatók  által támogatott, elfogadott kutatások profilja.4 Péntek János az 1989 előtti 

években is irányított etnográfia tárgyú szakdolgozatokat. Az 1990-es évek elején Péntek János a 

népi környezetre jellemző kommunikációs formákra és csatornákra, a hagyományos életforma egy-

egy területére (társas munkák, táplálkozás), a népviseletre és népi hímzésre irányuló kutatásokat 

irányított.5 Gazda Klára irányításával készültek el azok a szakdolgozatok, amelyek a gazdálkodás, a 

tárgyi környezet, a népművészet motívumait, szerkezetét, a mentalitás és életforma összefüggését, a 

                                                           
4 A továbbiakban említendő szakdolgozatok a Bölcsészkar tanszéki könyvtárában találhatók meg.A tanszéken 1938–

2001 között készült szakdolgozatok 115 címet tartalmazó jegyzéke nyomtatásban is megjelent: Csibi M.–Kozma-Kis 

E.E. 2002. 
5 Albert Gyöngyvér Mária: Hagyományos népi táplálkozás Bodoson. 1992. Barcsa Éva: Közlési viszonyok Szecsele 

kommunikációs rendszerében. 1991. Kiss László: Ünnepek és jeles napok Bibarcfalván. 1991. Páll Edit: A 

kommunikáció szerepe a viselkedés elsajátításában Disznajón. 1992. Szőcs Mónika: A népi társasmunkák és a hozzájuk 

fűződő népköltészet Királyfalván. 1991.  



tárgyalkotás és tárgyhasználat funkcióit elemezték.6 Pozsony Ferenc a rítusok jelentéseit, funkcióit, 

struktúráját, társadalmi kontextusát, az utóbbi években főleg a lokális társadalmak szerkezetét, 

történeti alakulását, belső viszonyait, konfliktusait, identitásának szerveződését vizsgáló kutatásokat 

irányította.7 Tánczos Vilmos a vallásos élet, valamint a populáris kultúra szimbólumai vizsgálatára 

irányuló kutatások vezetését vállalta el.8 Könczei Csilla a vizuális szövegek szemiotikai elemzését, 

az identitás szimbolikus kifejeződését elemző dolgozatokat vezette. Keszeg Vilmos a hagyományos 

paraszti világkép elemeit, a populáris kultúra írott szövegeit és a kortárs populáris kultúra, a 

társadalmi deviancia formáit elemző kutatásokat irányította.9 Néhány dolgozat tanulmány 

formájában vagy kötetté fejlesztve látott napvilágot. Az 1990-es évek végétől a néprajz szak 

abszolvensei állandó jelleggel jelen vannak konferenciákon, kötetekben és folyóiratokban (Balássy 

Enikő, Bálint Emese, Becze Márta, Bokor Zsuzsa, Czégényi Dóra, Demeter Éva, Fosztó László, 

Hegyeli Attila, Incze Éva, István Anikó, Jakab Albert Zsolt, Komáromi Tünde, Könczei Csongor, 

Soós Timea, Szabó Árpád Töhötöm, Szikszai Mária, Szőcsné Gazda Enikő, Turai Tünde). A BBTE 

Magyar Nyelv és Kultúra Tanszékén Péntek János egyetemi tanár indított doktori programot. Az 

elmúlt egy évtized alatt ennek keretében szerzett doktori címet Gagyi József, Hajdú Farkas-Zoltán 

(közzétéve Hajdú F.–Z. 2001), Kardalus János, Keszeg Vilmos (Keszeg V. 1999), Pozsony Ferenc 

(Pozsony F. 1997, 1998a), Tánczos Vilmos (Tánczos V. 2000), Zakariás Erzsébet (Zakariás E. 

2000), Zsigmond Győző (Zsigmond Gy. 1999).  

A szakirodalomban való tájékozottság, igényes szakmai nyelvezet, árnyalt terepismeret, 

szociális és történeti érdeklődés, új források felé való irányodás jellemzi az önálló kötettel közönség 

elé lépett fiatal szerzőket. Benedek H. Erika a terhesség, a szülés és a gyermekágy időszakához 

kötődő hagyományok elemzésével egy moldvai csángó falu világképe mágikus, mitikus és vallásos 

elemeinek szerveződését írta le (Benedek H. E. 1998). Szőcsné Gazda Enikő a XVII–XIX. századi 

Orbai széki vizitációs és vizsgálati jegyzőkönyvek alapján rekonstruálta a korabeli erkölcsi élet 

normasértési és büntetési formáit. Munkájában láttatni engedi a büntetési, megróvási esetekre fényt 

vető szöveg formai, stiláris és tartalmi sajátosságait (Szőcsné Gazda E. 2001). Szintén az ő 

közreműködésével forráskiadványban láttak napvilágot az 1677–1752 közötti Orbai széki vizitációs 

jegyzőkönyvek (Csáki Á.–Szőcsné Gazda E. 2001). Borbély Éva egy nagyvárosi (Bázel) farsang 

strukturális elemeit, a rítus előkészítését és lebonyolítását biztosító szerepeket tekinti át (Borbély 

2001). Szabó Á. Töhötöm a magyarlónai hagyományos gazdálkodás egy intézményéről, a 

juhosgazdák társulásáról készített esetelemzést (Szabó Á.T. 2002). Páczkán Éva pedig egy erdélyi 

                                                           
6 Daróczi Melinda: Egy család lakáskultúrájának és életmódjának változása a század elejétől napjainkig. 1999. 

Demeter Éva: Gyimesi tojásírás. 1999. Domokos Judit: Gazdálkodásmód és életforma változása két bukovinai telepes 

családban. 1998. Ilyés Ildikó: Népi táplálkozás: Kobátfalva–Nagymedesér. 1900–1996. 1996. Kovács Jolán: Az erdő a 

csíkiak életében. 1997. Léstyán Csilla: Lakótér és tárgyhasználat Csíkrákoson.. 1997. Lukács János: Kísérlet a 

populáris olajfestmény kultúrájának elemezésére. 1996. Sármási Tünde: Textilhasználat a szilágysági Monón a XX. 

században. 1997.  Szabó Enikő: Kalapkötés Jobbágytelkén. 1997. Szőke Erzsébet: Vajda Árpád népművész 

munkásságát alakító tényezők vizsgálata. 2001. Vass Ágnes: Székelykeresztúr járás lakóinak gazdasági viszonyai a 

dualizmus korában. 1998.  Mihálykó Éva: A csíkszentdomokosi perefernumlevelek kultúrtörténeti értéke. 1997.  
7 Ágoston Palkó Emese: Sztána változó társadalma. 2001.  Deák Ferenc: A halottkultusz Csernátonban. 1999. Harbula 

Hajnalka: Egy zabolai cigánycsalád kapcsolatrendszere. 1999. Khell Noémi: Az arad-gáji székelyek. 2001. Péter 

Emese: Egy szamosújvári magyar-örmény család története.1996. 
8 Kozma Csaba: Archetípusok és szimbólumok a magyar slágerszövegekben. 1998. Lőrincz Magdolna: Imázsépítés 

Jehova tanúinak folyóirataiban. 2001. 
9 Gazda Enikő: A koldulás kultúrája. 1994. Komáromi Tünde: Betegség társadalmi tükörben. 1996. Bálint Emese: Az 

ítéletalkotás stratégiái: bolondok a társadalomban.. 1997. Tóth Erika: Világképelemzés egy csángó közösség 

születéshez fűződő hagyományai alapján. 1996.  Szabó Enikő: Hodos község hiedelemvilága. 1998. Tasnády Erika: 

Szentlevelek. A ponyvairodalom egy műfaja és annak továbbélése. 1996.  Bartha–Balogh Emese: Hiedelemlények 

reprezentációs lehetőségei. 1999.  Czégényi Dóra: A román pap alakja egy erdélyi közösség hiedelemrendszerében. 

1998. Páczkán Éva: Mentalitásvizsgálat egy élettörténet elemzése alapján. 1996. Németh Ágnes: Életpálya és 

élettörténet – a szimbolikus identitás eszközei. 2000. Papp Annamária: A graffiti – nonkonformista kommunikációs mód. 

1998. Nagy Enikő: A „más” igézete. Diákközösségek folklórvizsgálata. 1999.  Jakab Zsuzsa: Demeter Domokos, a 

városfalvi népi verselő. 1996. Becze Márta: A népi emlékirat mint szövegtípus. 2000.  



asszony életpályáját és élettörténetét analizálja magnós interjúra alapozva (Páczkán É. 

2002).Ugyanezzel a generációval léptek nyilvánosság elé más egyetemek abszolvensei is.10 

Ugyanakkor az évek során több alkalommal került sor generációs szakmai rendezvényekre és 

publikációk megjelentetésére. 1994-ben Lukács János, 1999-ben Borbély Éva és Czégényi Dóra, 

2001-ben Cézgényi Dóra és Keszeg Vilmos (Czégényi–Keszeg 2001), 2002-ben két alkalommal 

Szabó Á. Töhötöm (Szabó Á. Töhötöm szerk. 2002a, 2002b), 2003-ban Dimény Attila és Szabó Á. 

Töhötöm (Dimény–Szabó Á. Töhötöm szerk. 2003) szerkesztett kötetet a fiatal néprajzkutatók 

tanulmányaiból (továbbá: Lukács J. szerk. 1994, Borbély–Czégényi szerk. 1999). Több erdélyi 

fiatal vett részt a fiatal néprajzkutatók számára A másik ember témával szervezett konferencián.11 A 

KJNT évkönyvei, akárcsak bizonyos lapok (Néprajzi Látóhatár, Korunk, Erdélyi Múzeum, 

Művelődés) folyamatosan teret biztosítanak az induló kutatók írásainak.  

Néprajzi stúdiumok szerepelnek a Bukaresti Tudományegyetem Hungarológia Tanszéke 

oktatási programjában is. Az évek során e tanszéken is több abszolvens készítette záródolgozatát 

néprajzi terepmunka eredményei alapján. A Zsigmond Győző által irányított szakdolgozatok egy-

egy település kultúrájának monografikus leírására tettek kísérletet, továbbá etnobotanikai, 

kozmogóniai, történeti ismereteket, hiedelmeket rendszereztek, valamint kalendáris és átmeneti 

rítusok szokás- és funkcióelemeit elemezték. A bukaresti Tanszéknek a Bukaresti Magyar 

Kulturális Központtal közösen sikerült tematikus konferenciákat szerveznie.12Népi építészeti 

előadásokra kerül sor a kolozsvári építészeti egyetemen, népzenei előadásokra pedig a 

zenekonzervatóriumi oktatás keretében, újabban pedig a Sapientia Erdélyi Magyar 

Tudományegyetem  csíkszeredai karán. 

A szakmai élet szervezésében meghatározó szerepet vállalt az 1990 tavaszán megalakult 

Kriza János Néprajzi Társaság. Alapító okiratának szándékai között szerepelt a romániai magyar 

kutatók intézményes tömörítése, szakmai rendezvények szervezése, a szakirodalom összegyűjtése 

és hozzáférhetővé tétele, magyar etnológiai adattár létrehozása, periodika megjelentetése, a román 

és a romániai kisebbségi szakmával és a határokon túli szakmai fórumokkal való kapcsolattartás, 

néprajzi kutatóintézet megalapozása.13 Fennállásának egy évtizede alatt folyamatosan gondoskodott 

a néprajzkutatás és a népi kultúra iránt érdeklődő szakemberek és amatőr gyűjtők szakmai 

együttléteinek, közös kutatások megszervezéséről, a tagok kéziratainak közléséről, a társaság 

tagjainak és a magyar néprajzi társaságok kapcsolatának biztosításáról. Az önkéntes gyűjtők 

számára kiírt éves pályázatok pályamunkái, a társaság tagjainak kéziratai, valamint a néprajz és 

magyar szakos diákok archív értéket képviselő dolgozatai alapozták meg a Társaság archívumának 

állományát. Az archívumban található tételek száma az évek során 1100 fölé emelkedett. A 

Társaság adományokból és vásárlásból származó könyvállománya ma 7000 kötetre rúg. A Társaság 

meghatározó központjává lett a kolozsvári és a romániai tudományos és közművelődési életnek. 

Székházában konferenciák, előadások, könyvbemutatók, néprajzi és képzőművészeti kiállítások 

kapnak helyet. 

A KJNT az 1990–2001 közötti 12 év során mintegy 26 tematikus konferenciát szervezett. E 

konferenciák ráirányították a társaság tagjainak figyelmét újabb és újabb kutatási területekre, a 

hazai és külföldi szakemberekkel való együttlét pedig a szakmai párbeszéd hatékony formájának 

bizonyult. A jelzett időszakban az alábbi konferenciákra került sor: A romániai magyar néprajzi 

kutatás eredményei és feladatai (Csíkszereda, 1990. szeptember 22–23.), Farsang (Szováta, 1991. 

                                                           
10 Zsidó F. 2000, Gergely K. 2000. Nagy Balázs, Dimény Attila, Fülöp Hajnal, Mirk Szidónia, Nyisztor Tinka 

tanulmányai folyóiratokban és tanulmánykötetekben jelentek meg. A magyarországi tanszékeken készült 

szakdolgozatokat Mohay Tamás tekinti át.  
11 Benedek Huszár János, Gazda Enikő, Pálffy Zoltán, Sata Kinga Koretta és Tekei Erika írása olvasható a konferencia 

előadásait tartalmazó kötetben, l. Romsics I. szerk. 1994. 
12 A Hungarológiai Tanszék kutatási programjairól és eredményeiről l. Zsigmond Gy. 2001. Ugyanitt teszi közzé a 

tanszéken készült néprajz tárgyú szakdolgozatok jegyzékét. 
13 A KJNT alapításának dokumentumai, statútuma és akkori tagjainak névsora a KJNT Értesítőjének 1991/1-es 

számában olvashatók. 



február 23–24.), Hiedelmek és hiedelemlények (Nagyvárad, 1991. április 13–14.), Népi társadalom 

– népi erkölcs (Gyergyószentmiklós, 1991. május 25–26.), Tárgyi univerzumok (Székelykeresztúr, 

1991. szeptember 28–29.), Oral history (Kolozsvár, 1991. november 16–17.), Térhasználat a 

kultúrában (Árkos–Sepsiszentgyörgy, 1992. február 21–22.), Halál és elmúlás (Homoródfürdő, 

1992. május 10–11.), Kézművesség (Kézdivásárhely, 1992. október 24–25.), Növény és kultúra 

(Székelyudvarhely, 1993. május 14–16.), Tánc és közösség (Sepsiszentgyörgy, 1993. november 

27.), Betlehemes játékok (Szatmárnémeti, 1993. december 17.), Néprajzi kutatások Kalotaszegen 

(Jegenye, 1994. május 27–29.), Az asszony helye a társadalomban (Déva, 1994. október 1–2.), 

Kultúra, írásbeliség, írott folklór (Kolozsvár, 1995. november 10-12.), Csángó sorskérdések II. 

(Illyefalva, 1996. január 11–13.), Partiumi honismereti és néprajzi konferencia (Bihardiószeg–

Székelyhíd, 1996. október 11–13.), Együttélési modellek erdélyi falvakban (Kolozsvár, 1997. 

március 1.), Tavaszi népszokások (Nyárádszereda, 1997. május 30–június 1.), Tájházak, falusi 

néprajzi gyűjtemények (Zabola, 1997. szeptember 12–14.), Népzenei találkozó (Torockó, 1997. 

október 24–25.), Ünnepek és hétköznapok (Kolozsvár, 1998. május 16.), A népi díszítőművészet 

(Illyefalva, 1998. október 2–4.), A migráció és hatása a lokális társadalmak kultúrájára 

(Kolozsvár, 1999. május 7–9.), A falusi tájházak fejlesztésének lehetőségei – a népi lakáskultúra 

múzeumi bemutatása (Bogdánd, 1999. szeptember 24–26.), Eredmények és feladatok az erdélyi és 

moldvai népi kultúra kutatásában (Csíkszereda, 2000. március 18–19.), Népi gyógyászat 

(Homoródszentmárton, 2000. szeptember 22–24.), Az erdélyi kerámia (Csíkszereda, 2001. május 

19.), Játék és kultúra (Csíkszereda, 2001. szeptember 28–30.). E konferenciák mellet, a KJNT, a 

Babes–Bolyai Tudományegyetem Magyar Nyelv és Kultúra Tanszéke és a Kolozsvári Magyar 

Diákszövetség szervezésében négy alkalommal került sor a fiatal néprajzkutatók tanácskozására 

(Kolozsvár, 1996. december 14., 1997. december 5-6., 1998. december 4-6., Torockó, 1999. 

december 3-6., Kolozsvár, 2003. április 25–27.) 

Csíkszeredában az 1980-as években munkacsoport (Kommunikációs Antropológia 

Munkacsoport, később Regionális és Antropológiai Kutatások Központja, rövidítve: KAM) 

szerveződött a helyi humánértelmiség tagjaiból. A diktatorikus viszonyok miatt informálisan 

működő intézmény tagjainak első közös vállalkozása a folklorizmus eseteinek, formáinak és 

ideológiájának leírására terjedt ki (Bíró Z.–Gagyi J.–Péntek J. szerk. 1987). 1989 előtt a csoport az 

„ifjúságkutatásra”, a tizenévesek átmeneti rítusaira, a romániai magyar kultúra intézményeire, a 

mentális környezet építésére irányította kutatásait. Az emberi viselkedést a mindennapok 

kapcsolatai, a kapcsolatot építő ember, a kapcsolatok mint események és értelmezések, a világ 

mentális elrendeződése felől megközelítő írások A Hét című hetilap TETT (Természet–Ember–

Tudomány–Technika) tudományos ismeretterjesztő mellékletének  tematikus számaiban jelentek 

meg (A lakás, A beszélő ember, Játékaink, Öltözködés és tudomány, A szabályozó ember, Képvilág, 

Hangvilág, A település életvilága, Tárgyaink, Kultúrák találkozása, Testünk kultúrája stb.).14 A 

munkacsoport az 1990-es évektől régió-kutatásokat kezdeményezett és irányított. A Regionális és 

Antropológiai Kutatások Központja 1995-ben indult Helyzet Könyvek sorozata szociális, 

demográfiai, etnikus folyamatok (kollektivizálás, vendégmunka, elszegényedési folyamatok, 

életutak, az elit termelődése, a korrupció által lefoglalt kapcsolatok) elemzéseit, valamint a 

szocialista rend hatalomépítési gyakorlatát, a privát és hivatalos szféra átjárási és elkülönülési 

technikáit, az ünneplés térhasználati, -alakítási gyakorlatát  bemutató esetelemzéseket tett közzé 

(Bodó J. szerk. 1995, 1996a, 1996b, 1996c, 1998, 2000, Gagyi J. 1998, Oláh 2001). Az Átmenetek 

és az Antropológiai Műhely című munkafüzetek a kutatócsoport tematikus kutatási eredményeit 

tartalmazzák. 

Erdélyi Múzeum-Egyesület (EME, indulási év: 1859) az 1950–1990 közötti kényszerű 

szünetelés után 1990. október 27-én tartotta újabb közgyűlését. Az egyesület, korábbi hagyományait 

folytatva a romániai magyar nyelvű tudományok szervezését, a különböző tudományágak 

szakkutatásainak egybehangolását kísérelte meg. Minthogy időközben sor került a KJNT 
                                                           
14 Később, kötetté szerkesztett válogatás formájában: Bíró A. Z et alii, é.n., valamint Bíró Z. et alii, /1991/. 



megalakulására, a néprajzkutatók munkájának szervezése és irányítása a KJNT hatáskörében 

maradt. Az egy évtized alatt azonban több felolvasóülésre és interdiszciplináris rendezvényre került 

sor. Az EME két alkalommal (1991-ben és 1993-ban) írt ki honismereti–helytörténeti pályázatot.15 

Az egyesület lapja, az Erdélyi Múzeum folyamatosan közölt néprajzi tanulmányokat és recenziókat. 

Gazda Klára a magyar hintázási hagyományok összehasonlító vizsgálatának lehetőségeit és 

eredményeit (Gazda K. 2000b), Faragó József a szabófalvi hejgetés (Faragó J. 1996), Zsigmond 

Győző a nappal kapcsolatos tudás (Zsigmond Gy. 1998), Vöő Gabriella a Tordai-hasadékhoz 

kacsolódó Szent László legendák emlékeit foglalta össze és értelmezte (Vöő G. 1992). Balázs Lajos 

tanulmányában egy településnek a haláljelekre vonatkozó tudását rendszerezte (Balázs L. 1993). 

Keszeg Vilmos egy mezőségi férfi hiedelemtudását és –gyakorlatát (Keszeg V. 1991), Turai Tünde 

pedig egy lokális közösségnek az asztaltáncoltatáshoz való viszonyulását (Turai T. 1999), Gergely 

Katalin a Gyergyói-medencei 1990-91-es tavaszi határkerülés rituális elemeit és a szokáselemek 

jelentéseit elemezte (Gergely K. 1994). Tánczos Vilmos a parasztkántoroknak a moldvai vallásos 

életben betöltött szerepét vizsgálta (Tánczos V. 1995a). Kutatástörténeti adalékokat tárt fel és tett 

közzé Olosz Katalin (Olosz K. 2000) és Viga Gyula (Viga Gy. 2001). A Bölcsészet–, Nyelv- és 

Történettudományi szakosztály több rendezvénye tette lehetővé néprajzkutatók eredményeinek 

bemutatását. 2002. november 23-án zajlott A Magyar Tudomány napja Erdélyben témájú 

rendezvény, ahol Tánczos Vilmos és Szabó Á. Töhötöm mutatta be kutatásainak eredményeit. 2003. 

január 18-án Regionális és lokális történelmek témával zajlott tanácskozás a helytörtténeti 

irodalomról, történészek, művelődéstörténészek, építészetkutatók, néprajzosok részvételével. 2003. 

április 5-én pedig Szilágysági kutatások címmel zajlott tanácskozás.  

A  tudományágban dolgozó szakemberekkel rendelkezik, s így kutatóműhely szerepét tölti be 

a Román Tudományos Akadémia kolozsvári Folklór Intézete, a sepsiszentgyörgyi, a 

kézdivásárhelyi és a csíkszeredai múzeum. A Folklór Intézet keretében végzett kutatómunka 

eredményeiből több munkatársa tett közzé ízelítőt (Almási I. 1991, Demény I.P. 2000, Vöő G. 

1999). A Csíki Székely Múzeum (Csíkszereda) és a Székely Nemzeti Múzeum (Sepsiszentgyörgy) 

közös évkönyve, az ACTA figyelemre méltó terjedelemben tesz közzé etnográfiai anyagokat.  

 

2. A diktatúra megszüntét a könyvkiadási és a folyóirat hálózat nagyarányú bővülése követte. 

Ez tette lehetővé a kéziratban lappangott tanulmányok nagy mennyiségének közzétételét. A 

publikációs lehetőségek bősége, a kéziratok szakszerű kiadói gondozásáról való lemondás sokszor a 

tudományos szövegek színvonalát is erősen meghatározta.  

A KJNT közvetlenül megalakulása után megteremtette a maga publikációs fórumait. Első 

évkönyve 1992-ben jelent meg, s ennek évi rendszerességgel való megjelentetéséről sikerült 

gondoskodni. A Társaság évkönyve rendszeresen közzéteszi a Társaság által szervezett 

konferenciák előadásit.16 E kiadvány révén külföldi szakemberek tanulmányai is gyakran kerülnek  

a hazai olvasók kezébe. 1995-ben néprajzi forrásszövegek kiadása indult meg a Kriza János 

Néprajzi Társaság Könyvtára sorozatban. Két kiadvány után azonban a sorozat megszűnt 

(Zsigmond E. 1995, Pozsony F. 1994), majd évek múltán, 1999-ben éledt újjá Kriza Könyvek 

sorozatcím alatt. A korábbi profilt őrző forráskiadások mellett (Kakas Z. 2001, Nagy I. 2001, 

Lőrinczi E. 2001, Bokor Zsuzsa 2002, Almási I. 2003, Olosz K. 2003 , Tötszegi 2003, Di 

Francesco–Quarantotto 2002) a sorozat tanulmányokat tett közzé (Borbély É.–Czégényi D. szerk. 

1999, Pozsony F. szerk. 1999a, Borbély É. 2001, Czégényi D.–Keszeg V. szerk. 2001, Virt I. 2001, 

Szabó Á. T. 2002a, b, Dimény–Szabó Á.T. 2003). Évkönyve mellett a Társaság  értesítőt jelentet 

                                                           
15 A kiírásokra az Erdélyi Múzeum LIII.(1991)/1-4., illetve az LV.(1993)/1-2. számában került sor. Eredményhirdetés a 

folyóirat LV. (1993)/1-2., illetve LVII.(1995)/3-4. számában. 
16 A 3-as számú évkönyv a Növény és kultúra, a Halál és elmúlás, az Asszonyélet–asszonytudás konferenciák, a 4-es 

számú évkönyv a Farsang, az 5-ös számú évkönyv a Csángó sorskérdések, a 7-es a Kultúra, írásbeliség, írott folklór, a 

9-es pedig az Eredmények és feladatok az erdélyi és moldvai népi kultúra kutatásában , a 10-es a Népi gyógyászat , a 

11-es a Játék és kultúra témájú konferencia előadásait adta közre.  



meg. Első évfolyamaiban a társaság és tagjai szakmai életére vonatkozó információk mellett 

kérdőívek és recenziók láttak napvilágot. Az utóbbi füzetek egyike a Herrmann Antal által a 

kolozsvári tudományegyetemen kezdeményezett néprajzoktatás indulásának 100. évfordulóján 

megtartott emlékülés előadásait (Pozsony F. szerk. 1999), egy másik  pedig a Tájházak, vidéki 

múzeumgyűjtemények fejlesztésének lehetőségei témával tartott vándorülés előadásait gyűjtötte 

össze (Pozsony F.–Borbély É. szerk. 1997). További füzetben jelent meg az 1919–1944 közötti 

időszak romániai magyar néprajzi könyvészete (Váczy L. 1998), valamint Faragó József 

publikációinak jegyzéke (Borbély É.–Pozsony F. szerk. 1998), Kalotaszeg bibliográfiája (Keszeg 

V.–Pozsony F. szerk. 2000), legutóbb Háromszék néprajzi és honismereti bibliográfiája (Jakab A. 

Zs.–Pozsony F. szerk. 2003). 

Az 1970–80-as évek monumentális folklórgyűjteményeit és -leírásait közzétevő Kriterion 

Könyvkiadó 1989 után további kiadványokat jelentetett meg. Elsősorban azokat a kéziratokat, 

amelyek kinyomtatását a korábbi korszak cenzúrája megtiltotta. Az egyik a levéltári forrásokat 

vallató Kiss András tanulmányainak gyűjteménye, amely gazdagon tartalmaz Kolozsvár és több 

kisváros lakóinak múltjából, életéből izgalmas történeti antropológiai értelmezéseket (Kiss A. 

1994). Forrásszövegeket tárt fel és tett közzé Imreh István is, a székely falutörvények után a székely 

határőrség 1764-es lázadásának tanúkihallgatási jegyzőkönyveit (Imreh I. 1994). Pataki Józseffel 

közösen írott munkája Kászonszék társadalmának 1650–1750 közötti életének jogi, intézményi és 

közösségi kereteit (teherviselés, adózás, állam, szék, iskola), a társadalom belső tagolódását és 

szerveződését, a gazdálkodás formáit, az együttélés normáit, a normasértés büntetésének formáit 

rekonstruálja (Imreh I.–Pataki J. 1992). Tüdős S. Kinga a feudális társadalom két osztálya, a 

nemesség és a jobbágyság életmódját írta le (Tüdős S.K. 1998, 2001).17 A kiadó folytatta a Székely 

Oklevéltár köteteinek kiadását (Demény L.–Pataki J.–Tüdős S.K. 1996, Demény L. 1998). A 

cenzúra közbeszólása miatt egy évtizedes késéssel jutott el  az olvasókhoz két, egyazon kutatási 

modellt realizáló kötet: a Mentor Kiadó gondozásában Magyaró (Zsigmond J.–Palkó A. 1996, 

1998), a Kriterion Könyvkiadó gondozásában pedig Havad hagyományainak monografikus leírása 

(Nagy O. szerk. 2000). Mindkét könyv egy-egy lokális közösség kultúrájának szeleteit egymás 

mellé rakva próbálja a teljes kultúra látszatát nyújtani, illetve az emlékezet által elérhető időn belül 

a változásokat érzékeltetni. 1994-ben került kiadásra, szintén hét évi elfektetés után, a Népismereti 

Dolgozatok sorozatának hatodik kötete (Kós K.–Faragó J. szerk. 1994). A sorozat profiljához híven 

e kötetben 23 tanulmány közöl adatokat a népi életvitel és mentalitás egy-egy területéről 

(gyűjtögetés, vadfogás, földművelés, vásártartás, rituális tűzgondozás, jeles napok szokásai, 

átmeneti rítusok). Zsók Béla több kötetben jelentette meg a Dévára költözött bukovinai székelyek 

életformájára, mentalitására és szájhagyományára vonatkozó gyűjtéseit (Zsók B. 1993, 1995, 2000).  

A Marosvásárhelyen alakult Mentor Kiadó több monografikus munkát jelentetett meg. A 

szerző halála után álltak össze kötetté Kós Károlynak az erdélyi Mezőségről írott tanulmányai. A 

gyűjtemény mozaikokat villant fel a mezőségi társadalom gyűjtögető és zsákmányoló 

gazdálkodásáról, a méhészkedésről, állattartásról, a földművelésről, kertészetről, majd a népi 

építészet, a viselet és az átmenti rítusok területéről (Kós K. 2000). A korábban már említett, a 

lokális kultúrát statikus modell alapján leíró falumonográfia mellett e kiadó gondozásában jelent 

meg Barabás László két rítuselemzése.18 A Forog az esztendő kereke elemzései a rítus kognitív 

kontextusaként kezelik Sóvidéknek a természeti, szakrális időről való tudását. Az egyes rítusok az 

időkezelés, valamint a kösösségi életnek a kalendáris időhöz alakított szertartásaiként 

értelmeződnek. A szerző a kalendáris évet a szokásokat szervező és ismétlő szervezőelvként 

kezelve lineárisan halad végig az év fordulópontjain, jeles napjain. Munkájának érdeme a 

szokáselemek funkcióira és szimbolikus jelentéseire való ráfigyelés (Barabás L. 1998). A következő 

munka a farsangi, a tavaszkezdő és a télközépi dramatikus játékokra szűkíti figyelmét. A rítust 

ezesetben eseményként definiálva mutatja ki a szokásnak a közösséget újraszervező, a nemi, 

                                                           
17 Az utóbbi munka a Mentor Kiadó gondozásában. 
18 Itt említjük meg a szerző népismereti írásainak gyűjteményét is: Barabás L. 2000a. 



generációs és formális hierarchiáját felvillantó szerepét. Ez a megközelítés nyújt lehetőséget az 

azonos jelentést, funkciót érvényre juttató kód, valamint a szokások funkcióiban bekövetkező 

változások érzékeltetésére. Az olvasó számára a kötettel való megismerkedést a kutató szándékaira, 

jelenlétére, a kutató jelenlétének következményeire való reflektálás teszi izgalmas kalanddá 

(Barabás L. 2000). Keszeg Vilmos Mezőségi hiedelmek című kötete az erdélyi Mezőség mitikus 

lényekhez kapcsolódó hiedelmeit elemzi, az egyes hiedelemlényekről szóló narratív szövegek 

alapján. Az elemzés a mitikus lényekhez kapcsolódó élmények narratív megjelenítésének 

lehetőségeit és konvencióit, a róluk való beszélés szokásait, módozatait és funkcióit írja le (Keszeg 

V. 1999). Zakariás Erzsébet kutatási területét Erdővidékre, a XX. század első felére korlátozva 

tekinti át az asszonyi szerepkör jelentéseit és funkióit. A nagy mennységű,a női szubjektivitást hozó 

adattár és ennek elemzése teszi láthatóvá a nők számára kirótt feladatokat, a nők megítélését, a 

deviáns magatartások megítélési formáit (Zakariás E. 2000). Utóbb a széki lakodalom 

szokáseleminek elemzése (Gráfik I.–Turbéky D. 2000), egy kisváros kézműves hagyományainak 

leírása (Bíró D. 2000), valamint a Sóvidék vallásos tudatának, a hétköznapok és a rítusok vallásos 

cselekvéseinek bemutatása jelent meg a kiadó gondozásában (Madar I. 1998). 

A csíkszeredai Pro-Print kiadó két sorozatot állított fel néprajzi-antropológiai kiadványok 

megjelentetésére. A korábban már említett Helyzet Könyvek sorozatcím alatt a KAM teszi közzé 

kutatási eredményeit. A Krónika Könyvek sorozatban látott napvilágot Pozsony Ferenc két 

szokásmonográfiája,19 akárcsak Tánczos Vilmos archaikus imagyűjteményei és elemzései (Tánczos 

V. 1995, 1999, 2000). A kiadó további kiadványai között szerepel két erdélyi szövőasszony 

pályarajza (Nagy O. 1997a ), valamint Móser Zoltánnak az erdélyi kultúrára is gazdagon reflektáló 

esszéinek gyűjteménye (Móser Z. 1996). Hajdú Farkas-Zoltán a kaláka intézményét elemezve írta le 

annak típusait, funkcióit és szimbolikus jelentéseit (Hajdú F.-Z. 1993). Csoportos vállalkozásként 

elkészült tanulmánygyűjtemény szól Homoród vidékének populáris kultúrájáról. A tanulmányok 

tudatosan érvényesítik a természeti környezetre és az emberre, a társadalomnak és kultúrának az 

időben változó, átszerveződő jellegére, az ipar és művészet kapcsolatára való egyidejű ráfigyelést 

(Cseke P.–Hála J. szerk. 2000). E kiadó terjedelmes munkát jelentetett meg az Udvarhely vidéki 

székely kapuról (Csergő B. 1999).  

A csíkszeredai Pallas-Akadémia kiadónál látott napvilágot Demény István Pálnak a hősepika 

kutatásával kapcsolatos korábbi eredményeit20 is magába építő munkája, A magyar szóbeli hősi 

epika (Demény I.P. 1997). A szerző a töredékes magyar epikus hagyományok és a szibériai, majd 

az európai hősénekek összehasonlító vizsgálata alapján azonosított és rekonstruált több olyan 

hősepikai szüzsét, amelyek a honfoglaló magyarok körében ismertek voltak, vagy amelyekről 

későbbi feldolgozások készültek (a nő-, feleségvisszaszerzés, a nemzetség védelméért egyedül 

hadba szálló hős eleste, a nagyerejű, leleményes hős győzelme; szám szerint 18 feldolgozás). A 

szerző a történelmi események feldolgozásait nyomon követve állapítja meg, hogy az epikus énekek 

előadásának, a friss események feldolgozásának a hagyománya a XVI. századig töretlen volt. A 

történetek orális feldolgozásai (mondák, balladák) mellett a krónika- és történelemírás, a 

szépirodalom (históriás énekek, széphistóriák), valamint a vizuális megjelenítés (illusztrációk, 

freskók) tartották felszínen az epikus hagyományt. A szüzsék az eredet- és történeti tudat 

átörökítése mellett szerepet kaptak a vallásos életben, az esztétikai célzatú kommunikációban.21 A 

szerzőnek az archaikus (mitikus és epikus) gondolkodás emlékeit őrző motívumokat (a darázs 

lenyelése, a bika, kerék, láng képében történő viaskodás, világfa, a vízen való átkelés) elemző 

összehasonlító tanulmányai további kötetben összegyűjtve kerültek kiadásra (Demény I.P. 1999). 

Zsigmond Győző a világteremtésre, a kozmológiára (Nap, Hold, csillagok, szél, szivárvány) 

vonatkozó recens és korábbi feljegyzésekben dokumentált szájhagyomány összegyűjtésével és 

elemzésével kísérelte meg rendszerbe foglalni a népi tudás és az erre épülő mágikus, rituális és 

                                                           
19 Pozsony F. 1997, 1998a, előbbi  németül: 1998. 
20 A szerző korábbi munkái közül: Demény I.P. 1981, 1992. 
21 Demény I.P.  hősepikára vonatkozó írásainak gyűjteménye: Demény I.P. 2002. 



munkavégzési gyakorlatok egy sajátos területét (Zsigmond Gy. 1999).22 Az évek során háromra 

szaporodott Balázs Lajos átmeneti rítuselemzéseinek száma. A szerző a rítusok leírására a Van 

Gennep által kezdeményezett, formalista modellt alapul véve írta le a csíkszentdomokosi 

keresztelői, lakodalmi és temetési szokáselemeket és szokásfunkciókat. Teljesítménye a 

szokásmodell értelmezéseként és próbaköveként egyaránt figyelemre méltó. Az elemzés implicite 

magában hordoz olyan kérdéseket, mint: az európai keresztény átmeneti rítusokra kidolgozott 

modell használatával megjeleníthető és megérthető-e a csíkszentdomokosi rítus minden jelentése, a 

modellálás alkalmas-e konkrét személyek rítusban való részvételének leírására? A formalizáció 

sematizmusra ösztönző kelepcéit a szerzőnek terepismeretével és humánus alapállásával 

szerencsésen sikerül kikerülnie (Balázs L. 1994, 1995, 1999).23 Ugyanezen kiadó jelentetett meg 

néprajzi tanulmányokat a díszkerámiájáról híressé vált Korondról (K. Kovács A. 2000). 

A sepsiszentgyörgyi Bon Ami Könyvkiadó elsősorban kisebb lélegzetű, szövegközlő 

kiadványokat jelentetett meg. Albert Ernő két munkája gyimesi hiedelmeket és memoratokat 

(Albert E. 1995, 1995a), Ráduly János tréfás meséket tett közzé (Ráduly J. 1995), Keszeg Vilmos 

pedig a XX. századi mezőségi jóslási gyakorlatot tekintette át (Keszeg V. 1997). 

A székelyudvarhelyi Erdélyi Gondolat Könyvkiadó számban a leggazdagabb 

könyvmennyiséget jelentette meg. Kiadványai között szerepel Nagy Olga két, a cigány 

mesemondókkal és az erotikáról való beszélés tabuival, a nemi erkölccsel kapcsolatos gyűjtési 

tapasztalatait összefoglaló esszéje, a kutatói pályáját áttekintő memoárja és a Féja Gézával folytatott 

levelezésének gyűjteménye (Nagy O. 1994, 1994a, 1995, 1998). Vöő Gabriella a korábban 

megjelent romániai magyar közmondások gyűjteményét a szólások impozáns gyűjteményével 

egészítette ki (Vöő G. 1989, 1999). Mitruly Miklós krasznai „népi elbeszéléseket” tartalmazó 

gyűjteményt állított össze. Kötetét izgalmassá teszi az a tény, hogy szövegeit a paraszti életforma és 

mentalitás radikális átfordulásának idején, az 1954-1968 közötti években jegyezte le (Mitruly M. 

1999). Ráduly János népköltészeti tanulmányait, Tankó Gyula pedig a gyimesi hagyományos 

életvitelről és kultúráról szóló írásait gyűjtötte össze (Tankó Gy. 1996,  2001, Ráduly J. 1997). 

Keszeg Vilmos a XX. századi erdélyi populáris költészet verstípusait tekintette át (Keszeg V. szerk. 

1999). Csetri Elek a méhészetről szóló mágikus-racionális tudást popularizáló méhészkönyveket 

gyűjtötte össze a XVII–XIX. századból (Csetri E. 2001). Sorozattá duzzadtak a kiadó gondozásában 

megjent népi memoárok ( Kocsis Rózsi 1997, 2001, György Zs. 1997, Bödör A. 2000,  Diószegi A. 

2001). 

Az 1989 után „újjászülető” Korunk Népi kultúra az ezredvégen címmel állított össze 

tematikus számot.24 A lap radikalizálódó szemléletéhez zárkóztak fel a történeti és szimbolikus 

antropológiai, társadalomnéprajzi kérdésfelvetésre érzékeny fiatalok (Fosztó L. 1995, Lajos K. 

1995, Kali K. 1997, Incze É. 1997, Bálint E. 1998). A folyóirat 2003/3-as száma újra néprajzi 

tematikus (Korunk hiedelmei–hiedelmek kora) szám. Hasonló közlési lehetőséget nyújtott a Régió,  

a Kisebbségkutatás, a Tabula című folyóirat. A Művelődés Vadrózsák, a Székelyföld Aranyág 

rovata folyamatosan tart fenn közlési teret az etnográfiai irodalom számára. 1990-től az 

Ethnographia több szerző tanulmányát tette közzé (Vöő G. 1992a, Rangyák J. ifj.1993, Rangyák J. 

V. 1998, Pozsony F. 1993a,  Mózes T. 1994,  Zsigmond Gy. 1994, Almási I. 1996, Balázs L. 1996., 

Demény I.P. 1996, Keszeg V. 1996, Kós K. 1998, Nagy J. 1997, Nagy O. 1997b, Péntek J. 1997, 

Pozsony F. 1997d, Vasas S. 1998, Szalay Z. 1999). Nagyobb figyelmet igényelne annak az 

irodalomnak az áttekintése, amely a Györffy István Néprajzi Egyesület folyóirata, a Néprajzi 

Látóhatár hasábjain jelent meg. A lapot jelentőssé tette az, hogy a magyarországi határokon kívül 

élő szerzők írásait publikálva jelentős forrásanyagot tett hozzáférhetővé a kisebbségben élő 

magyarság népi kultúrájáról. A romániai szerzők közül a következők neve fordult elő a folyóirat 

                                                           
22 Egyéb, a témáról szóló publikációja: Zsigmond Gy. 2001b. 
23 Az első kötet a Kriterion Könyvkiadó gondozásában jelent meg.  
24 IV. évf./3. A szerzők: Zakariás Erzsébet, Tánczos Vilmos, Keszeg Vilmos, Ráduly János, Hajdú Farkas-Zoltán, 

Könczei Csilla, Nagy Olga, Demény István Pál.  



hasábjain: Albert Ernő, Balázs Lajos (Balázs L. 1993a), Becze Márta (Becze M. 2001), Bura 

László, Borbély Gábor, Dánielisz Endre, Dukrét Géza, Egyed Ákos (Egyed Á. 1994), Faragó 

József, Fazekas Loránd, Gazda Klára (Gazda K. 2001a), István Lajos, Keszeg Vilmos (Keszeg V. 

1992, 2000, 2001), Kós Károly (Kós K. 1996), Kovách Géza, Kőmíves Noémi (Kőmíves N. 2001), 

Major Miklós (Major M. 1993), Magyari Etelka, Márton Béla, Nagy Jenő, Nagy Olga, Nagy Ödön, 

Oláh Sándor (Oláh S. 1996a), Pávai István (Pávai I. 1993a), Pozsony Ferenc (Pozsony F. 2001b), 

Ráduly János, Suba László (Suba L. 1994), Szabó Judit, Szabó T. Attila (Szabó T.A. 1997), Székely 

Ferenc, Tánczos Vilmos, Tankó Gyula, Tófalvi Zoltán (Tófalvi Z. 1992), Tüdős S. Kinga (Tüdős 

S.K. 1997), Vasas Samu, Zsigmond Győző (Zsigmond Gy. 2001a), Zsók Béla.  

 

3. Nagy élményt jelentett a kutatás számára a moldvai magyar települések és a magyar ajkú 

lakosság felfedezése. Egy évtized leforgása alatt a legtöbb kutató ezen a vidéken fordult meg, s 

mennyiségileg is a leggazdagabb irodalom innen készült el. A publikációk rövid idő alatt az 

életforma különböző területeiről datálták a moldvai lakosság kultúrájának archaikus, polgárosodás 

előtti fázisát, a román kultúrával való érintkezését.25 Több közlemény a szakirodalom, a történeti 

források és terepmunka alapján vizsgálta a moldvai csángók „eredetét”, identitását, történeti és 

vallási tudatát, a moldvai magyar etnikum földrajzi szóródását és számát (Benkő L. 1990, Halász P. 

1991a, 1995, 1997, Benda K. 1993, Bogdánfalvy J. 1993, Gunda B. 1994, Hőgye I. 1994, Imreh I. 

1994, Magyar Z. 1994, Pávai I. é.n., Tánczos V. 1994, é.n., Turai T. é.n.,  Zsupos Z. 1994a. Újabb 

kiadásban látott napvilágot: Domokos P.P. 2001). A népballada, a népdal (Faragó J.–Jagamas J. 

1955, Kallós Z. 1973, 1974, Domokos M. 1993) és a népművészet (Kós K.–Szentimrei J.–Nagy 

J.1981) felfedezése után további népdal- és népzenegyűjtések megjelentetésére került sor.26 

Kimerítő munka készült az erdélyi és moldvai halottsiratókról és halottas énekekről (Szenik I. 

1996). Pozsony Ferenc a klézsei Lőrinc Györgyné Hodorog Luca hagyományos szövegtudását 

(balladák, dalok, találósok, mesék, szokásleírások) és élménytörténeteit jelentette meg (Pozsony F. 

1994). Tánczos Vilmos nevéhez fűződik az archaikus imák gyűjtésének minden moldvai magyar 

településre való kiterjesztése. A közlések és tanulmányok (Tánczos V. 1994, 1997, 2000a), majd az 

imaszövegek katalógusának kidolgozása után az imák „életterének” (az imamondás mint vallásos 

viselkedés, célja, helye, funkciója) és a hagyományozás folyamatának leírását készítette el. Ez a 

munka az imádságok képi egységeinek (képeinek),  szintaktikai sorokba, azaz szövegegységekbe 

való szerveződésének számbavételével, a „szimbolikus képek rendszerének a megalkotására” tett 

kísérlettel folytatódott.27 Az évek során leírás készült az imamondásról (Mohay T. 1994, Tekei E. 

1994, Harangozó I. 1998), és a vallásos életről, ezen belül a Csíksomlyóra való búcsújárásról 

(Barna G. 1993, Gazda E.–Benedek H.E. 1997, Pozsony F.1997a, 1997b), a hejgetésről (Demény 

I.P. 1994, 2001), a kecskemaszkos játékokról (Halász P. 1992), a kalendáris szokásokról28,  a 

terhességhez és szüléshez kötődő hagyományokról (Nagy J.T. 1994, Benedek H. E. 1997), a 

lakodalomról (Csoma G. 1994, Seres A. 1994a, Kós K. 1997), a halálhoz és halotthoz kapcsolódó 

képzetekről és a temetési szokásszerkezetről (Virt I. 1991, 1994, 2001, Mohay T. 1997, Nyisztor T. 

1997, 1997a), a szerelmi varázslásokról (Csoma G. 1991), a mágikus gyógyításról és rontásról 

(Halászné Zelnik  K. 1993, Csoma G. 2000), a mágikus erejű személyekről (Seres A. 1994), a 

hiedelmekről (Pávai I. 1994), az egyházi jövedelmekről (Halász P. 1991), Lakatos Demeter költőről 

(Domokos P. 2000), írott szövegekről (Csoma 1994, Kós 1994), a népzenéről (Pávai I. 1993, Bálint 

Zs. 1994, Balogh S. 2001), a táncról (Pávai I. 1994, Péterbencze A. 1994), a díszítőmotívumokról 

(Gazdáné Olosz E. 2001). Forrai Ibolya három személy élettörténetét publikálta (Forrai I. 1994). Az 
                                                           
25 A „csángókutatás” eredményeit és feladatait Halász Péter tekintette át 1994-ben: Halász P. 1994. 
26 Domokos Pál Péter–Rajecky Benjamin 1991, Seres A.–Szabó Cs. é.n. Hasonlóképp: Kríza I. 1994. Saját gyűjtéséből 

és mások publikációiból válogatott folklórszövegeket (ima, monda, sirató, ráolvasás, népdal) tesz közzé Harangozó I. 

2001.  
27 Munkái: Tánczos V. 1995, 1999, 2000. 
28 Nyisztor T. 1994, Pozsony F. 1994a, 1997c , Faragó J. 1997, Fazakas M.I. 1997, Olosz K. 1997. Pozsony csángó 

vonatkozású tanulmányait is tartalmazza: Pozsony F. 2000. 



életmód, a munkavégzés és a tárgyi kultúra sajátosságairól szóló tanulmányok kitérnek a 

gazdálkodás (Benedek H. J. 1997), a teherhordás (Halász P. 1996), a halászat (Fábián M. 1991., 

Szabó F. 1993), a táplálékkészítés és a táplálkozás (Nyisztor T. 1994, 1999, Zakariás E. 1997), a 

gyapjúfestés (Kobzos Kis T. 1999), a növénytermesztés és –ismeret (Benedek H. E. 1997a, Pálfalvi 

P. 1997) elemeire. Külön csoportba tartoznak a számban szerényebb, a moldvai magyarság erkölcsi 

értékrendjére vonatkozó kutatások (Kotics J. 1997). A moldvai magyarok nyelvének archaikus 

jellege, valamint a nyelvválasztás és nyelvhasználat sajátos stratégiái miatt több leíró nyelvi és 

szociolingvisztikai felmérés is készült (Bálint E.–Bodó Cs. é.n.,  Murádin L. 1994, 1995). Utóbb 

tanulmányok készültek a moldvai magyarok mobilitásáról, kapcsolatépítési stratégiáiról (Balázs L. 

é.n., Laczkó M. é.n., Pálffy Z. 1997, Tasnádi E. é.n., Vincze G. é.n). A moldvai magyarokról szóló 

irodalom felduzzadása tette szükségessé néhány tematikus kötet (Harangozó I. szerk.  2001, 

Péterbencze A. szerk. 1993, Pozsony F. szerk. é.n., Viga Gy. szerk. 1994), illetve egy bibliográfiai 

áttekintő (Halász P. 1996) megjelentetését.  

A fenti felsorolásból figyelmet követel Virt Istvánnak a temetési szokásokról írott könyve, a 

gyűjtői élményeknek az elemzésbe való beépítésével, a kérdezésnek a halál–temetés körének intim 

területeire való ráterjesztésével, a gyűjtött vallomások és közlések impozáns mennyiségének 

közlésével. A szerző strukturális szempontot követve tekinti át az emberi élet fordulatát (a halál 

beállta, a holttest felkészítése, eltávolítása, a halottra való emlékezés, a halottakkal való 

kapcsolattartás) (Virt I. 2001). Demény István Pál a szabófalvi hejgetés és a száz évvel korábbi 

lejegyzés szövegeit elemezve vonja le a következtetést, miszerint a hejgetés mágikus-rituális 

viselkedés, s bár a szövegek nem vezethetők vissza a samanizmusra, a rítus a magyarság 

kultúrájában honfoglalás előtti (Demény I.P. 2001). Pávai István a moldvai népzene több 

szempontú leírását készítette el. E szempontok között szerepel a tánckísérő hangszerek, a tánczenei 

kísérettípusok, a táncdallamok, az előadók és a közönség bemutatása (Pávai I. 1993). 

A román–magyar együttélés és kulturális kölcsönhatás vizsgálatára több szakmai rendezvény 

alkalmával került sor. A KJNT szervezte a kolozsvári Babes–Bolyai Tudományegyetem, a 

Bukaresti Tudományegyetem és a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem diákjai és tanárai 

számára azt a kutatótábort, amely 1996–1998 között az együttélés stratégiáit kutatta egy háromszéki 

hárometnikumú faluban. Az eredményeket közlő román nyelvű kötet több érdekes következtetést 

tartalmaz (Pozsony F.–Anghel R.G. szerk. 1999). Több tanulmány bizonyítja, hogy a hosszas 

együttélés ellenére az egyes etnikumok szimbolikus határokkal zárkóznak el egymástól. Miközben a 

magyar–román vegyesházasságok aránya évtizedeken keresztül 4–5% körül van, a cigány féllel 

kötött házasság máig megengedhetetlennek minősül (Mirk Szidónia, Kotics József, R.G. Anghel). A 

kötet két tanulmánya (V. M. Anăstăsoaie, Pozsony Ferenc) elemzi az etnikai elhatárolódásnak és 

identitásszervezésnek történelmi múltat, a származástudatot felhasználó szimbolikus gesztusait és 

rítusait. További két tanulmány pedig a román–magyar nyelvi kapcsolatokat (Máthé Dénes), illetve 

a társalgás nyelvének megválasztásában érvényesülő opciókat és konszenzusokat tekinti át (Keszeg 

Vilmos). A vegyes etnikumú közösség életét nagymértékben meghatározza a gazdasági 

erőforrásokért (szántóföld, legelő, állatállomány) folyó kompetíció. A fölöttük való osztozkodás 

jelenlegi állapota a következő. A magyar gazdaságok nagyobb szántóval és legelővel rendelkeznek, 

a családtagok száma viszont kevesebb és átlagéletkoruk magasabb, házaik régibbek. A román 

családok nagyobb juh-, és tehénállománnyal, több szekérrel rendelkeznek. A cigányok nagyobb 

demográfiai tőkével rendelkeznek, házaik nagyobb része 1945 után épült (M. Palada). A Körös-

völgyben zajló kutatások eredményei rendre szintén napvilágot látnak (Örsi J. 1997). 

Bukarestben került sor azokra a kétnyelvű, Szokás és erkölcs, valamint népi mesterség, 

népművészet témájú konferenciára, amelyeknek előadásai 1999-ben és 2002-ben láttak napvilágot 

(Zsigmond Gy. szerk. 1999, 2002). A tanulmányok a társadalmi kontroll szimbolikus formáit 

(charivari, hegybekiáltás, kolindálás), alkalmait (átmenti rítusok, kalendáris ünnepek), az ellenőrzés 

és büntetés alá vont státusokat és devianciákat (a házasélet normasértései, vénlányok, vénlegények, 

a női életkorokhoz adekvát viselkedés) tekintették át. Bár az előadások nagyobb része valójában 



vagy román vagy magyar források és adatok értelmezésére vállalkozott,29 a konferencia és a 

tanulmánygyűjtemény implicit szándéka az azonos funkciójú román és magyar rítusok és attitűdök 

hasonlóságának, eltéréseinek és kölcsönhatásának láttatása.  

A román–magyar kultúra egyes etnikus specifikumainak elkülönítését, illetve a két kultúra 

kapcsolataiban érvényesülő általánosabb tendenciák áttekintését tette lehetővé a miskolci Hermann 

Ottó Múzeum és a Miskolci Egyetem Művelődéstörténeti és Muzeológiai Tanszéke szervezésében 

1995-ben lezajlott konferencia.30 Ez alkalommal Faragó József a román és a magyar népballadák 

nemzeti jellegét, Péntek János a magyar–román nyelvi kölcsönhatásokat, Pozsony Ferenc a moldvai 

csángó falvakban zajló akkulturációs folyamat okait és formáit, Keszeg Vilmos pedig a román 

vallásos-mitikus sajátosságoknak a magyar mentalitásba és fogyasztói gyakorlatba való beépülését 

tekintette át. 

A békéscsabai Nemzetközi Néprajzi Nemzetiségkutató Konferencia IV–VI. kiadása, akárcsak 

néhány folyóirat tematikus száma szintén ösztönzően hatott az interetnikus események és 

kapcsolatok elemzésére és értelmezésére. Néhány tanulmány az etnikus kapcsolatok történeti 

forrásait tárta fel. Dánielisz Endre Erdélyi József költészetének a magyar–román együttélésre utaló 

motívumait gyűjtötte össze (Dánielisz E. 1995). Vöő Gabriella a XIX. századi magyar elitnek a 

román populáris kultúra irányába való tájékozódását mutatta be Kiss Károly életműve alapján (Vöő 

G. 1991). Szenik Ilona egy moldvai dallam román párhuzamait válogatta össze, valamint az erdélyi 

román, magyar és szász siratórepertoár közös dallamtípusait azonosította (Szenik I. 1995, 1999). 

Pozsony Ferenc a román kolindák és a magyar karácsonyi énekek motívumegyezéseit mutatta ki 

(Pozsony F. 2000a). Faragó József egy tanulmányában a Mihai Eminescu román népköltési 

gyűjteményében szereplő magyar kölcsönszavakat vette számba, egyszer pedig Baba Dochia 

mondájának magyar változatait (Faragó J. 1992, 1994a).  

A hiedelemvizsgálat több publikációban időzött el az ortodox pópa által az erdélyi magyar 

lakosságnak nyújtott vallásos és mágikus szolgáltatásainál. Egy publikáció kísérletet tett a pópa 

alakja köré szövődő narratívumoknak a magyar hiedelemszövegek közé integrálására (Keszeg V. 

1996). Komáromi Tünde a román pap gyógyító, Czégényi Dóra pedig gyógyító, tágabban pedig 

mediátori szerepéről készített elemzést (Komáromi T. 1996, Czégényi D. 1999), Balázs Lajos 

Manole Mester és Kőmíves Kelemen balladájának párhuzamos elemzését végezte el (Balázs L. 

1999a). Módszerességük és forrásértékük tekintetében egyedülállóak Demény István Pálnak és 

Gazda Klárának az archaikus román szemléletre ráfigyelő tanulmányai (Demény I.P. 1999a, 1999b,  

2001a, Gazda K. 2001b).  

Néhány elemzés a román–magyar konfliktusoknak az emlékezetben élő emlékét, az 

emlékezés diszkreditáló funkcióit, a nemzeti sztereotipiák és előítéletek újratermelésében, 

állandósításában játszott szerepét vizsgálja. Az emlékezési gyakorlat, az emlékek rituális 

externalizációja a hivatalos román történelem által eliminált, a lokális és regionális közösségek 

életét meghatározó események emlékének birtokbavételét valósítják meg. Benkő Levente az 1944. 

szeptember 26-i magyarellenes pogrom előzményeit és lezajlását követi végig orális források 

alapján (Benkő L. 1995). Oláh Sándor egyik tanulmánya az 1940-es bécsi döntés nyomán 

Homoródalmáson előállt vallási etnikai feszültségek okait tekinti át (Oláh S. 1993). Keszeg Vilmos 

az aranyosszéki lokális és családi emlékezetnek az 1930-40-es évek traumáira vonatkozó szövegeit 

tette közzé (Keszeg V. 2001). Tófalvi Zoltán a román diktatúra utáni, 1990-es marosvásárhelyi 

interetnikus konfliktus orális és írott reprezentációit tekintette át (Tófalvi Z. 1995). Gazda József 

grandiózus koncepcióval és szélesebb terepen gyűjtött interjúszövegeket „a szétszabdalt magyarság 

XX. századi sorstörténetéhez” (Gazda J. 1997).  

A KAM (Regionális és Antropológiai Kutatások Központja) a székelyföldi régió együttélési 

stratégiáinak vizsgálatára kezdeményezett kutatási programot. A kutatás részeredményei 

                                                           
29 A konferencia előadói: Kotics József, Balázs Lajos, Pozsony Ferenc, Zsigmond Győző, Angelescu Silviu, Zane 

Rodica, Ofrim Lucia. 
30 A konferencia előadásait tartalmazó kötet: Katona J.–Viga Gy. szerk. 1996. 



folyóiratokban és kötetekben jelentek meg,31 a kutatás eredményeinek szintézise pedig kötetben 

látott napvilágot (Bodó J. szerk. 1996a). Zsók Béla a Déva-telepre költözött székelyeknak a 

környékbeli román lakossággal kialakított kapcsolatait mutatta be (Zsók B. 1994). Ugyancsak 

huzamosabbnak bizonyultak azok a kutatások, amelyek a moldvai csángók kultúráját román részről 

ért hatásokat kívánták feltárni. Keményffi Róbert két kötetben tette közzé vegyeslakosságú 

falvakban végzett etno-kulturgeográfiai kutatásainak eredményeit (1994, 2003).  

A harmadik erdélyi „rend”, a szászság irányában évtizedeken keresztül szórványos volt az 

etnográfia érdeklődése.32 A helyzet a vizsgált időszakban sem változott jelentősen.33 Kevés, de 

ennek ellenére fontos eredmény született ezen a területen. Pozsony Ferenc a szászok jeles napi 

szokásainak monografikus áttekintését készítette el. Szintézise a szakirodalom és a terep alapos 

ismeretére épül. Elemzésében morfológiai és funkcionalista szempontok részesülnek előnyben. 

Külön fejezet mutatja be azokat a lokális szociális szerveződéseket (szomszédságok, legény-, leány- 

és asszonyegyletek), amelyek a szertartások előkészítését és levezetését biztosították (Pozsony F. 

1997).34 A társadalomnéprajzi és komparatisztikai szemlélet alkalmazásával Hajdú Farkas-Zoltán a 

segítségnyújtás két erdélyi intézményének, a székely kaláka és a szász Nachbarschaft funkcionális 

hasonlóságait elemezte (Hajdú F.-Z. 2001). Szintén Hajdú állította össze azt az „olvasókönyvet”, 

amely az erdélyi szászok múltjára (törökvész, parasztháború), vallásos életére, 

településszerkezetére, XX. századi történetének alakulására vonatkozó történeti irodalmat, valamint 

népköltési és szépirodalmi szövegeket tartalmaz (Hajdú F.-Z. szerk. 1994). Balogh F. András több 

évszázad szász irodalmában követi végig a magyarság-imázs alakulását. Megállapítása, hogy a 

XVI. században állandósult pozitív kép az 1930-as évektől válik ellentmondásossá. Majd 1960-tól a 

magyarságkép leépülése következik be (Balogh F.A. 1996). 

Az 1990-es évektől a kutatások új célpontjává a cigányok váltak. A kutatók közül többen is 

ekkor számolhattak be a magyar településeken megtelepedett cigányok folklórhagyományainak 

archaikus voltáról. A gyűjtés az archaikumot a mesemondás és a balladaéneklés területéről 

dokumentálta. Nagy Olga korábbi meseelemzései után ekkori munkáiban beszélhetett arról, hogy a 

Mezőségen a XX. században a felnőttek életében is funkcionális mesemondás valójában a cigány 

közösségek sajátossága.35 Albert Ernő háromszéki cigányoktól gyűjtött népdalokat és balladákat tett 

közzé. (Albert 1998) Ugyanakkor terjedelmes élménybeszámolót tett közzé a cigányközösségekben 

tett látogatásairól.36 Faragó József ismételten visszatért a népballadáknak a cigány halottvirasztás 

szertartásába való beépüléséhez, ritualizálódásához.37 Szabó Judit a cigányoknak egy magyar–

román vegyeslakosságú közösség társadalmába való integrálódását (Szabó J. 1993), Pozsony Ferenc 

pedig a háromszéki cigányok vallási opcióját és hitéletét mutatta be (Pozsony F. 1993). E kutatások  

beletorkolltak egy többé-kevésbé egybehangolt kutatási programba, amely az európai cigányság 

életformájának, mentalitásának és identitásának leírását egyrészt történeti, másrészt inter- és 

intraetnikus dimenzióban kísérli meg (Prónai Cs. szerk. 2000). Talán nem korai és nem 

elhamarkodott e folyamat és az európai elit Kelet, majd a feudális parasztság felé fordulásának 

hasonlóságait és következményeit  felvillantani. E kutatások újrarajzolták a kutatási terep határait, 

az Erdély-központúságot a teljes romániai terület38 és a környező országok felé tágítva. A szakmai 
                                                           
31 Bodó J. 1996, Oláh S. 1998. Herrmann G. M.  1999 a székelyföldi románság történetéről közöl tanulmányokat.  
32 A korábbi időből főként Nagy Jenő összehasonlító viseletmorfológiai tanulmányai említhetők. Utóbb: Nagy J. 1997. 
33 Itt jelezzük a téma rövid lélegzetű két jelzését: Pozsony F. 1995, Schenk A. 1995. Borbély Éva egy szász település 

lakosságának kicserélődését követi nyomon: Borbély É. 2000.  
34 Német nyelvű kiadása: Pozsony F. 1998. 
35 Nagy O. 1992, 1993, 1997. Dávid Gyula  meséinek közlése után ekkor került kiadásra Cifra János meserepertóriuma, 

valamint Nagy Olga mezőségi és kalotaszegi cigány közösségekben gyűjtött meséinek egy gazdagabb korpusza. Nagy 

O. 1988, 1996, 1998a.   
36 Nagy O. 1994. Utóbb Albert Ernő tett közzé cigány népköltészetet, a cigányokra vonatkozó levéltári adatokkal. 

Albert E. 2000. 
37 Faragó J. 1994. A ballada funkcióját Erdély cigány közösségeiben ért változást legelőbb Ráduly János jelezte. Ráduly 

J. 1975, 1978. Később Pozsony F. 1984. L. még Faragó J. 1993. 
38 Ilyen jellegű kutatás tanulságairól számol be a Kovalcsik K.–Boros L. szerzőpáros. Kovalcsik K.–Boros L. 2000. 



csoportosulásokban különböző országok kutatói, több tudományág képviselői találkoztak. A 

kutatások új megfigyelési technikák és értelmezési stratégiák érvényesítését tették lehetővé. A 

társadalomkutatás politikai és szociális gondolkodással és magatartással, a cigányság 

emancipálásának szándékával társult.39 Az erdélyi cigánykutatások eredményeit Pozsony Ferenc 

foglalta össze.40 Ezek az eredmények organikusan kapcsolódnak az erdélyi cigányok kutatásának 

irodalmához (Zsupos Z. 1993, 1994, 1996, Vécsey K. 1995). 

Az erdélyi etnikumok kutatásába épülnek be az örmények történetére és kultúrájára 

összpontosító szórványos kutatások és publikációk.41 Kisbán Eszter monografikus igénnyel az 

örmény etnikum specifikus ételtípusait tekintette át (Kisbán E. 1992). 

Tematikus kutatásoknak tulajdoníthatóan látható módon a kultúra leíró elemzése helyett 

előtérbe került a kultúrának a megválasztás és használat motivációi, az identitásépítés felőli 

megközelítése (Bodó J. 1991, Bíró A. Z. 1992, Feischmidt M. 1994,  Magyari-Vincze E. 1997, 

Veres V. 1997).42 Több rendezvény gyűjtötte össze a szakembereket a szórvány fogalmának 

definiálása, eseteinek és következményeinek áttekintése végett.43 Néhány kiadvány történeti és 

szociokulturális csoportok,  hadifoglyok, munkaszolgálatosok (Zsigmond F. 1995, Ferencz I. szerk. 

1997), az erdélyi arisztokrácia,44 lelkészek (Becze M.–Keszeg V. szerk. 2001), iparosok (Dánielisz 

E. 1993), kulákok (Kristó T. 1999, Oláh S. 2001), a hegyi tanyák lakóinak ( Bárth J. szerk. 1998) 

sajátos kollektív életvilágát és életpályáját tette hozzáférhetővé. Az évek során felerősödött a 

múltat, a megélt élményeket az emlékek és az emlékezés keretein belül reprezentáló interjú- és 

emlékiratszövegek iránti érdeklődés. Tamási Gáspárnak a sort nyitó, 1970-ben megjelent 

emlékiratát az 1980–1990-es években további élettörténetek követték (Forrai I. 1994, Albert E. 

1995a, Zsigmond E. 1995, György Zs. 1997, Fazekas F. 1998, Bödör A. 2000, Diószegi A. 2001).  

 

4. Ezekben az években további erőfeszítések történtek az esztétikai célzatú hagyományos 

szövegek, népmesék (Nagy O. 1988, 1996, 1998a, Zsók B. 1993, Ráduly J. 1995, Fábián I. 2001, 

Kakas Z. 2001, Asztalos 1998, 2001, Kovács Ferenc 1995, 1997, Apácai Bölöni 1997, Albert Ernő 

1999, Asztalos 1997, 2000), mondák (Faragó–Fábián 1995), népdalok (Zsók B. 1995, Demény P. 

1998, Seres A.–Szabó Cs. é.n),  népballadák (Kallós Z. 1996, Faragó J. 1998), találósok (Ráduly J. 

1990, Fábián I. 1999), proverbiumok (Vöő G. 1999) közzétételére. E szövegtípusok mellett az 

érdeklődés terébe került a vőfélyköltészet (Fazekas Zs. 2000), a betlehemes játékok dramatikus 

szövege (Nagy I. 2001), a halottsirató (Szenik I. 1996, 1999), a verses levél (Albert E. 1999), a 

felirat és a firka (Márton B. 1999, Emődi J. 2001). Rövid idő alatt a kutatás impozáns mennyiségű 

archaikus imát tárt fel (Harangozó I. 1992, Tánczos V. 1994, 1995, 2000,  Mohay T. 1994, Tekei E. 

1994). Eredményesnek bizonyult a Nagy Olga szorgalmazta élménytörténet gyűjtés (Vöő G. 2000). 

Szükségesnek tartjuk külön is említeni Demény István Pál halála után kötetbe szerkesztett  népdal-

tanulmányait. A szerző olyan, a folklorisztika számára kimeríthetetlennek bizonyult kérdésekhez 

közelít, mint a népdalok katalogizálása, rendszerezése, a párhuzamos képszerkesztés, a szerelmi 

dalok szimbólumrendszere (Demény I.P. 2002). Örvendetes módon Zsigmond Győző politikai 

viccek összegyűjtésére vállalkozott ( Zsigmond Gy. 1997), Keszeg Vilmos a rémhírekről tett közzé 

                                                           
39 A cigányság „felfedezése” az etnográfia és antropológia körén kívül is megtörtént. Sor került a cigányok történetének, 

nyelvtanának, nyelvjárásainak, európai kapcsolatainak összefoglalására.  
40 Pozsony F. 2001. Itt külön is említést teszünk Fosztó László és Oláh Sándor  tanulmányáról (, Oláh S. 1996, Fosztó 

L.1997), a Korunk című folyóirat A mi niggerjeink tematikus számáról (III. folyam X. évfolyam, 1999/9.), valamint a 

Művelődés cigány  tematikus összeállításáról (LIII.évfolyam, 2000/1). 
41 A BBTE Magyar Nyelv és Kultúra Tanszékén két szakdolgozat készült ebben a témakörben. A szerzők Kali Kinga és 

Péter Emese. Továbbá: Garda D. 1995, Kali K. 1997 és Olosz K. 1998. 
42 Itt említjük meg Major Miklós „népi tájtudat-vizsgálatát”: Major M. 1994 
43 1999-ben jelent meg egy, 1942-1944 között az erdélyi szórványtelepüléseken végzett családösszeírás kiértékelése. 

Tóth P.P. 1999. A XX. századi vallásos szórvány állapotáról: Vetési L. 2001.  
44 Teleki É. 1995. L. még Tüdős S. említett köteteit: 1998, 2001. A Korunk 2002/12-es száma tamtikus összeállítás az 

arisztokrácia sorsával kapcsolatos írásokból.  



rövid közleményt (Keszeg 1991), Duka János kötetnyi rátótiádát publikált (Duka 1995). A beszélési 

szokások és az írásszokások vizsgálata során Keszeg Vilmos olyan szövegtípusokat elemzett, mint 

az emlékversek, a templomi gombiratok, a gyászjelentő lapok, a halottbúcsúztató versek, a 

populáris versek, a paraszti levelek (Keszeg V. 1991a, 1996a, 1999a, 2000, 2000a). Esetelemzések 

készültek az életteret alkotó tárgypopulációkba épülő írott szövegekről (Keszeg V. 1998, Becze M. 

2001). A műfajiságról, a kötött formájú szövegek áthagyományozásáról a beszélési szokások és 

beszédmódok vizsgálatára tevődött át a hangsúly további tanulmányokban is (Nagy O. 1990, Oláh 

S. 1996a, Kőmíves N. 2001). Keszeg Vilmos a történetmondás helyzeteiről és finalitásáról több 

tanulmányban foglalta össze következtetéseit (Keszeg V. 2002). Ugyanezen a vonalon haladt előre 

a humor kutatása is. A Vöő Gabriella kommunikációelméleti és szövegmodellálási elveket követő 

kötete (Vöő G. 1981) által megnyitott mezőben egymást követték a székelyekről szóló anekdotákat, 

egy székely tréfamester repertóriumát, majd a romániai politikai vicceket (Zsigmond Gy. 1997, 

2001) és a székelyekről szóló rátótiádákat (Duka J. 1995) közlő kötetek. Bíró Zoltán pedig azokat 

az aszimmetrikus „tréfás nyelvi kapcsolatokat” írta le, amelyekben „egyik félnek megengedik, sőt, 

gyakran elvárják tőle, hogy ugrassa vagy gúnyolja a másikat, s ez utóbbitól viszont azt várják el, 

hogy ne sértődjék meg.”(Bíró A. Z. 1997, 11.) Egy tanulmány a történeti narratívumok és az 

identitástudat összefüggését elemezte (Turai T. é.n).  

A rítusok, szokások kutatása nagy mennyiségű szokásváltozatot adatolt mind a kalendáris 

szokások (Halász P. 1992, Balázs L. 1993a, Barabás L. 1994, 2000, 2000a, Demény I.P. 1994, 

2001, Gergely K. 1994, Pozsony F. 1994a, 1997, 1997c, 1998a, 2000, Faragó J. 1996, 1997, Lajos 

K. 1995, Fazakas M.I. 1997, Mitruly M. 1998, Nyisztor T. 1997a, Székely F. 1999, Borbély É. 

2001), mind az átmeneti rítusok területéről.45 A leírásokban és elemzésekben a modellálás mellett 

előtérbe került a szokás társadalmi funkcióinak (Barabás 1994, Kotics J. 1997, Kali K. 1997, 

Zsigmond Gy. szerk. 1999), a szokás és világkép összefüggésének feltárása (Benedek H. E. 1998), 

valamint a politikai rítusok nyelvének értelmezése (Incze É. 1997, Bodó J. szerk. 1998).  

 Folyamatosan történt a népdalok, a népzene (Almási I. 1991, Pávai I. 1993, 1993a, Bálint Zs. 

1994, Szalay Z. 1996, 1999, Demény P. 1998, Szenik I. 1999,  Balogh S. 2001, Juhász Z. 1999) és a 

néptánc (Olsvainé Tamás M. 1991, Könczei Cs.1993, Virágvölgyi M. 1993,  Péterbencze A. 1994, 

Könczei Cs. 2000) kutatása. E kutatásokban előtérbe kerültek az éneklési és táncalkalmakra, a 

táncoló társadalomra, a táncra mint tágabb szövegbe illeszkedő textusra reflektáló szempontok 

(Tamás M. 2001, Tankó Gyula–Pálfy Gyula 1992/1993, Dánielisz 1993). 

 „A romániai magyar néprajzkutatás döntően népművészet-központú” – állapítja meg Gazda 

Klára a népművészet kutatásának hagyományait és eredményeit áttekintő írásában (Gazda K. 2001, 

83). Itt állítja össze a vizsgálati szempontoknak azt a rendszerét, amelyek együttes érvényesítése 

szükséges az esztétikai értékű tárgyak leírására (természeti környezet, társadalmi tényezők, 

szomszéd népek hatása, mentális tényezők, a tárgyat készítő és használó társadalom; anyag, 

technika, forma, funkció, díszítmény) (Gazda K. 2001). Minthogy frissen megjelent írása felment a 

népművészetre vonatkozó irodalom áttekintése alól, csupán néhány címszóval jelezzük ennek az 

irodalomnak az érdeklődési köreit. Gazda Klára több tanulmánya következetesen érvényesített 

szemiotikai szemlélettel tett kísérletet a díszítőmotívumok rendszerezésére, jelentéseik és funkcióik 

körülhatárolására (Gazda K. 1998, 1998a, 2000, 2000a). A történeti források és a terepmunka 

gazdag adattárát összefoglalva készült el a székely népviseletről írott összefoglaló tanulmánya 

(Gazda 1998b, Gazda K.–Haáz S. 1998). Az évek során olyan munkák születtek, amelyek lokális 

vagy regionális közösségek népművészetét mutatják be (Haáz F.R. 1994, Újváriné Kerékgyártó A. 

1999,  K.Kovács A. 2000, Mihály J. szerk. 2001), valamint  elemzések készültek a népművészet 

egy-egy ágáról: a kerámiáról (Pozsony F. 1993a,  Mózes T. 1994, Rangyák J. ifj. 1993, Tófalvi Z. 

1992, 1996, Centre de olari… 1997–1998, Rangyák J. V. 1998, Farkas I. 1999), a festett bútorról 

                                                           
45 Az átmeneti rítusok kutatásáról Balázs Lajos közölt összefoglalást: Balázs L. 2001. Virt I. 1991, 2001, Nagy Ö. 1992, 

Balázs L. 1993, 1994, 1995, 1999, Küllős I. szerk. 1995, Tankó Gy. 1996, 2001, Mohay T. 1997, Nyisztor T. 1997, 

Gráfik I.–Turbéky D. 2000, Gergely K. 2000. 



(Kardalus J. 1995), az írott tojásról (Kovács D. 1994,  Nyisztor T. 1994, Antalné Tankó M. 1999), a 

székelykapuról (Veres P. 1991., Csergő B. 1999, Kovács P. 2000), a fafaragásról (Márton 2002), a 

viseletről (Haáz F.R.–Haáz S. 1993), az úri hímzésekről (Szőcsné Gazda E. 2000), a temetők 

művészetéről (Balassa I. 1992), a népi építészet művészi megoldásairól (Vargha L. 1997, Balassa 

M.I.–Cseri M. szerk. 1999, Biró G. 1999). 

A vallási élet kutatása – a szinte teljesen hiányzó előzmények után – különböző utakon 

lendült előre. A már említett archaikus imarepertóriumok mellett rendre a kutatás tárgyává váltak a 

vallásos ünnepek és az átmeneti rítusok laikus és templomi szokásai és szövegei (betlehemes, 

kántálás) (Nagy Ö. 1992, Mitruly M. 1996,  Pozsony F. 2000, Nagy I. 2001 stb.), a vallásos életben 

szerepet játszó rituális tárgyak (ikonok, keresztek, házioltárok) (Pozsony F. 1997a, Kós K. 1994c, 

Zakariás E. 1994). Több tanulmány elemezte a csíksomlyói búcsújárás szerveződését, 

térszerkezetét, funkcióit (Gazda E.–Benedek H.E. 1997, Pozsony F. 1997a, 1997b). Forráskiadvány 

készült a Küküllői Református Egyházmegye gyülekezeti életéről és vallási szokásairól, amely 

áttekinti az egyházmegye történetét, az oktatási–iskolai viszonyokat, az egyházi fegyelmezés 

formáit, az átmeneti rítusok vallásos epizódjait (Küllős I. szerk. 1995). Két településcsoport vallásos 

életéről átfogó szintézis látott napvilágot (Székely L. 1997, Madar I. 1998). Több tanulmány készült 

az egyháznak a morális életet, az együttélést szabályozó szerepéről (Barabás L. 1994, Szőcsné 

Gazda E. 2001), valamint vallás és etnikus identitás összefüggéséről (Pozsony F. 1993, Magyar Z. 

1994). 

A népi vallásossággal gyakran egybefonódó hiedelmek kutatásában két vonal erősödött fel 

(Kakas Z. 1991, Keszeg V. 1991, 1996, 1997, 1999, 2001b, Pávai I. 1994, Seres A. 1994, Albert E. 

1995, Komáromi T. 1996, 1999, 2001, Csőgör E. 1998, Gagyi J. 1998, Csoma G. 2000). Egyik 

oldalon a hiedelem szövegben való megjelenítésének vizsgálata, a szövegek feltárása és 

rendszerezése történik.46 A másik oldalon a hiedelemnek az együttélésben, a marginalizációban, a 

konfiktusok megoldásában, szociális helyzetek értelmezésében  játszott szerepe hangsúlyozódik ki. 

Gagyi József több tanulmányban mutatja ki a jósok, rejtezők, szentasszonyok mediátor szerepét 

székelyföldi helyi társadalmakban (Gagyi J. 1998).47 Egy utóbbi tanulmánykötet a hiedelemről való 

beszélés, akárcsak a hiedelemcselekvésekhez való folyamodás individuális és közösségi motivációit 

tekinti át.48 Pócs Éva irányításával két csíki falu mai hiedelmeinek vizsgálatára került sor (Pócs 

2001). Szintén örvendetesnek nevezhető Küküllő, Kolozs, Maros-Torda, Szatmár, Szilágy, 

Szolnok-Doboka, Torda–Aranyos, Udvarhely vármegye, Nagybánya boszorkánypereinek 

közzététele (Bessenyei szerk. é.n., Kiss A.–Pál–Antal S. szerk. é.n., Balogh B. szerk. 2003). 

Érdekes kísérletnek bizonyult a Di Francesco–Quarantotto szerzőpárosnak a garabonciás motívuma 

szépirodalmi előfordulásaival kapcsolatos vizsgálata (Di Francesco–Quarantotto 2002). 

A környező természetre vonatkozó népi tudás, a népi növényhasználat vizsgálatának 

szempontjait Péntek János és Szabó Attila alapozta meg az 1970-80-as években közzétett 

publikációkban.49 A vizsgált időszakban további tanulmányok haladtak előre ezen a csapáson.50 E 

kutatások gyakran kapcsolódnak össze a népi gyógyítás empirikus eljárásainak rendszerezésével 

(Csergő B. 1992). Külön említést érdemelnek Zsigmond Győző mélyfúrásokkal kiegészülő, a 

magyar nyelvterület egészére kiterjedő etnomikológiai kutatásai (Zsigmond Gy. 1994a, 2000). 

Szintén szembetűnő a térszervezés és térhasználat hagyományai és gyakorlata kutatásának 

előretörése (Bíró Z. et alii 1991, Oláh S. 1991,  Bodó J. szerk. 1998, 2000, Péntek J. 1997). 

Gazda József 103 mesterségről való tudásból állította össze a „falusi tudás könyvét” (Gazda J. 

1993). Tanulmányok készültek a téeszesítés előtti gazdálkodás (Balogh B.–Fülemile Á. 2001), a 
                                                           
46 Kiss András történeti források feljegyzéseit elemzte: Kiss A. 1994, 1997, 1998. Hasonló elemzés: Bokor Zs. 1999. 
47 A jóslásról  még:  Turai T. 1999, Demény I. P. 2001b. 
48 A kötet szerzői: Nagy Magdolna, Bartha-Balog Emese, Balássy Enikő, Komáromi Tünde, Czégényi Dóra.Lásd: 

Czégényi D.–Keszeg V. szerk. 2001. 
49 Főként: Péntek J. 1976, Péntek J.—Szabó A. 1985. 
50 A KJNT etnobotanika témájú künferenciájának előadásai: a KJNT Évkönyve 3, 1995, valamint Benedek H. E. 1997a, 

Szabó T. A. 1997, Kobzos Kiss T. 1999, Gub J. 1996, 2001. 



földművelés (Molnár I. 1991, Kós K. 1994b, 1999), a szőlőtermesztés és borászat,51 a 

famegmunkálás (Balázsi D. 1991), a taplófeldolgozás (Tófalvi Z. 1992a ), a tutajozás (Albert E. 

1991), a szekeresség(Albert E. 1991, Suba L. 1994), a kézművesség (Bíró D. 2000), a vásártartás 

(Major M. 2001) struktúráiról, technológiájáról és társadalmi kontextusáról. Újabb történeti adatok 

kerültek kiadásra a birtokközösségek működését, a havas, az erdő használatát illetően (Barabás J. 

1991, U. Kerékgyártó A. 1992). 

A társadalomnéprajzi kutatások kezdete szorosan összekapcsolódott az erdélyi társadalom 

rendi tagolódását, a lokális és vármegyei társadalom törvénykezési szokásait vizsgáló 

történelemtudománnyal (Garda D. 1994, Egyed Á. 1994, Imreh I. 1994, Imreh I. közzéteszi 1994, 

Imreh I.–Pataki J. 1992). Az utóbbi években e kutatások az együttélési modellek, stratégiák és 

konfliktusok, az identitások szimbolikus kifejeződését, társadalmi-gazdasági folyamatok (migráció, 

elszegényedés, turizmus) tették vizsgálat tárgyává.52 A korábban említett falumonográfiák számát 

további két szerző gazdagította (Pozsony é.n., Major é.n.). 

És végül azt tesszük szóvá, hogy több esetben sor került a kutatás történetében alapmunkának 

számító szövegek újrakiadására.53Itt említjük meg a Péntek János előtt 60., Nagy Olga és Faragó 

József előtt 80. születésnapján tisztelgő ünnepi kötetet (Keszeg V. szerk. 2001,  Keszeg V. – Viga 

Gy. szerk. 2001, Deáky Z. szerk. 2002). Herrmann Antal munkásságát kiskonferencia foglalta össze 

(Pozsony szerk. 1999). Ebben sorban említhető Viga Gyula és Udvari István Sztripszky Hiador 

erdélyi kutatásaival kapcsolatos tanulmánya (Viga 2001, Udvari I.–Viga Gy. 2001), a romániai 

magyar néprajzi kutatások történetének szentelt konferencia előadásainak gyűjteménye (Keszeg V 

szerk.), több tájbibliográfia (Keszeg V.–Pozsony F. szerk. 2001, Jakab A. Zs. szerk. 2003, Szilágyi 

E.H. 2002), a kéziratos gyűjtemények és gyűjtéstörténeti dokumentumok kiadása (Almási 2003, 

Olosz K. 2003, Bokor szerk. 2002), korábbi kutatások kiadása ill. újrakiadása (Kós K. 1990, 

Makkai E.–Nagy.Ö. 1993, Ujvári B. 1993). 2003-ban a Lakatos Demeter Csángómagyar Kulturális 

Egyesület Lakatos Demeter összegyűjtött írásait jelentette meg (Lakatos D. 2003). 

 

5.1. A fenti áttekintés egyik nyilvánvaló következtetéseként fogalmazható meg az, hogy a 

romániai magyar néprajzkutatást 1989 után több intézmény irányítja. A tudományos élet több 

intézmény köré szerveződése a kutatási szemléletek és módszerek nagyobb változatosságát  

eredényezte. Örvendetes módon megnőtt azon intézmények száma, amelyek kutatási programjaik, 

kiadványaik, rendezvényeik által szakmai, tudományos eseménnyé alakítják az etnográfiai kutatást 

és a róla való beszélést. Hasonlóan pozitív lépésként értékelhető az etnográfiai szakképzés 

beindulása. Ezzel párhuzamosan azonban a közéletben jelentős mértékben jelen vannak a népi 

kultúráról szóló, a szakszerűséget mellőző vagy megkerülő amatőr megnyilvánulások (sajtó, 

könyvkiadás). 

5.2. Szembetűnő az etnográfiai irodalom egy évtized alatti termésének bősége. A 

szakszövegeket publikáló kiadóknak és lapoknak szakember hiányában nagy erőfeszítésébe került a 

kéziratok kiválasztása, közlésre való előkészítése. Ennek következtében a nyilvánosság elé kerülő 

publikációk szándéka és szintje változatos. Habár képzett szakemberek kénytelenek 

kényszerpályára térni,  a kiadást vállaló, a népi kultúrát, a kutatási eredményeket popularizáló 

fórumok a kéziratok gondozása, értékelése, valamint a népi kultúráról való beszélés során gyakran 

nem veszik igénybe a szaktudást. A pályázati rendszerben támogatott kiadás esetében szükséges 

lenne feltételként megszabni a néprajzi munkák szakember általi, a szaktudomány hagyományai és 

elvárásai szerinti előkészítését, szerkesztését. Elképzelhető lenne egy olyan szakmai vállalkozás 
                                                           
51 Major M. 1993. E témában további adalékok a Néprajzi Látóhatár 1993/3-as számában. 
52 A korábbi áttekintések megismétlése nélkül jelezzük, hogy a  téma kutatásáról összefoglalót közölt Pozsony F. 2001a. 

Az erdélyi szomszédsági intézményekről román nyelvű tanulmánykötet készült: Coman et alii, 2002.  Utóbb közölt 

tanulmányok: Borbély É. 1999, Dimény A. 1999, Szabó Á.T. 1999. 
53 Jankó J. 1993, Makkai E.–Nagy Ö. 1993.Venczel J. munkája a „falukutatás” megismerő és faluművelő jellegét emeli 

ki. Venczel J. 1993. 2001-ben jelent meg Kodály Zoltán 1916-ban Nagyszalontán készített gyűjtése. Szalay O.–Rudasné 

Bajcsay M. 2001. 



megalapítása is, amely szolgáltatásszerűen biztosítja ezt a munkát a különböző, etnográfiai 

kutatásokat is megjelentető kiadók számára.  

A szakmai életben nélkülözhetetlen szakkritika művelésére, állandósítására további 

lehetőségeket szükséges teremteni.   

5.3. 1990 előtt a néprajzi–népismereti irodalom homogén olvasói réteget célzott meg, uniform 

olvasói elvárásokat elégített ki. A kisebbségtudomány részeként szolgáltatásai között szerepeltek a 

népköltési gyűjtések és antológiák, a népművészeti monográfiák, valamint a kollektivizálás előtti 

paraszti kultúra magyar etnikus jegyeiről tudósító írások. 1990 után az etnográfiai irodalom 

különböző finalitásokhoz igazódva differenciálódott. Rétegei között élesen elhatárolódik a. a 

populáris kultúra népszerűsítését vállaló irodalom (antológiák, primér szövegek és vizuális 

objektumok megjelentetése, tananyagok, népszerűsítő olvasmányok, hely- és tájmonográfiák), b. a 

sajátos intézményi (turisztikai, gasztronómiai, területfejlesztési, termelői és forgalmazói, 

menedzseri stb. vállalkozások) elvárásokhoz igazódó alkalmazott etnográfiai irodalom, c. a 

tudományos célokat szolgáló, a szakmához szóló szakirodalom (forráskiadások, szaktanulmányok). 

5.4. Néhány életmű esetében kísérlet történt a népi kultúráról való tudás egységes szempont 

szerinti tudományos értelmezésére. Több szövegfolklór gyűjtemény a kultúrát hordozó, működtető 

egyének felől közeledve megpróbálta feltárni az egyéni szövegrepertóriumok nagyságát, a 

repertóriumok kiterjedését, individuális sajátosságait,  a szövegek alkalmazásának alkalmait, az 

egyéni tudás szerveződését és működését. Másik szemléleti pólusként említhető a kultúrának 

érzékelhető, a kutatás számára izolálható szövegként, objektumként, tudásként való értelmezése. 

Nagy Olga többször leírta és kötetek sorával dokumentálta a realizmusnak a folklórba való 

betörését, az epikus szájhagyománynak a népmesétől az élménytörténetekig való továbblépését. 

Balázs Lajos az átmeneti rítusok modelljének egy lokális kultúra leírására való alkalmazására tett 

kísérletet. Demény István Pál az összehasonlítás módszerét alkalmazva azonosította a hősepika 

honfoglaláskori rétegének néhány szüzséjét.54 A Gazda Klárával közösen kezdeményezett 

számítógépes motívumelemzésének szándéka az azonos motívumok azonosítása a népi kultúra 

különböző területein, műfajaiban, a motívuk jelentésének megfejtése, valamint a motívumok 

kapcsolódás révén történő szerveződésének vizsgálata. Az etnográfiai diskurzus néhány alkalommal 

a kultúra földrajzi határokon belüli vizsgálatának problémájával szembesült.55 Több olyan munka 

látott napvilágot, amely lokális vagy regionális egységét vallva a kultúra szerkezetére, szeleteinek 

illeszkedésére figyel. Ugyanakkor megnőtt a száma azoknak a munkáknak, amelyek a múltat az 

emlékezési és a kommunikációs folyamat során konstruálódó világként láttatják (oral history, 

emlékirat), az egyéni és közösségi identitások szerveződésében és működésében, a személy- és 

csoportközi viszonyokban és kapcsolatokban ragadva meg a kultúrát.  

5.5. A fenti intézmények közül – profiljuknak megfelelően – mindössze néhány működtet 

kutatási programot. Az intézmények jellege, az intézmények működését meghatározó feltételek 

(regionális jelleg, szakmai profil, az intézmény finalitása, pillanatnyi feladatai és anyagi 

lehetőségei), akárcsak a pályázati kiírás változatos, partikuláris, szoros hatósugarú, rövid lejáratú 

kutatási programokat eredményezett és támogatott. E részkutatások tették  lehetővé a szélesebb, 

több szomszédos tudományág eredményeit és módszereit érvényesítő, a kultúra nagyobb egységeire 

(történeti rétegek, regionális, szociokulturális változatok) kiterjedő kutatások és szintézisek 

kezdeményezését. 

5.6. Egy átfogó vállalkozásban szükség lenne a romániai etnikumok populáris kultúrájának és 

az interkulturális hatások szisztematikus áttekintésére. Ugyanakkor megkerülhetetlen a romániai 

román (és kisebbségi nyelveken megjelent) etnográfiai eredmények, valamint a külföldi kutatók 

eredményeinek figyelembe vétele is.     

 

                                                           
54 A szerzőnek korábban jelzett kötetei mellett: Demény I.P. 1998, 2001a, 2001b, 2002. 
55 Kürti L. 2000 a kutatás során megteremtett Kalotaszeg-képet, Keszeg V. 2001c. az Aranyosszékről szóló néprajzi 

diskurzust elemzi. 
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A romániai magyar néprajzkutatás egy évtizede (1990–2001) 

 

Rezümé 

Jelen tanulmány a romániai magyar néprajzi kutatások egy évtizedének eredményeit tekinti át. 

A szintézis elkészítéséhez a szerző azoknak az intézményeknek az áttekintését vette alapul, amelyek 

szervezői, irányítói voltak a tudományos életnek, illetve amelyek a tudományos eredményeket 

szélesebb érdeklődő közönség felé közvetítették.  

1990 őszén a Babes-Bolyai Tudományegytem Bölcsészkarán (Faculté des Lettres) újraindult a 

román hatalom által megszüntetett, 40 éven keresztül szünetelt néprajz szakos képzés. A szak 

abszolvensei az elmúlt évek során jelentős kutatásokat végeztek el, néhányuknak sikerült a 

tudományos életben fontos pozíciót elfoglalni. A Babes–Bolyai Tudományegyetemen magyar 

nyelvű néprajz profilú doktori program működik. Szintén 1990-ben indult meg a Kriza János 

Néprajzi Társaság, amely rendszeres kiadványaival, évente több alkalommal szervezett 

konferenciáival, kutatási programjaival szakmai életet teremtett. Néhány kiadó és folyóirat 

folyamatosan vállalja néprajzi tárgyú publikációk megjelentetését.  

A kutatásban az utóbbi években figyelemre méltó eredmények születtek az individuális 

szövegrepertóriumok terjedelmét és szerveződését, az élettörténet mondás funkcióit, az archaikus 

imarepertóriumot, a paraszti írásbeliséget, az átmeneti rítusokat(rites de passage), a kalendáris 

szokásokat,  a társadalmi deviancia formáit, a kultúra szimbólumait és archetípusait illetően. A 

néprajzi kutatásokban az elmúlt évek során megnőtt az érdeklődés a Romániában élő etnikumok 

identitása, kultúrája és együttélési stratégiai, az együttélésből származó konfliktusok iránt. A 

kutatásokat finanszirozó programoknak tulajdoníthatóan az érdekődés középpontjába került a 

cigány etnikum, valamint a román környezetben élő moldvai csángó népcsoport. 

 

 

A decade in the Hungarian ethnographic research from Romania (1990–2001) 

 

 The study is looking over the results of a decade of the Hungarian ethnographic research in 

Romania. The siynthesis is based on the survey of the institutions which organized and directed 

scientific activities and mediated the scholarly achievments to the inquiring public. 

 In the autumn of 1990 in the Faculty of Arts of the Babes–Bolyai University the Hungarian 

ethnographic branch was refounded. Since the Romanian State had put an end to the Hungarian 

ethnographic branch, the training in that field was interrupted for 40 years. In the years passed the 

grafuates who had as their major subject ethnography carried out important ethnographic research, 

and some of them succedded to take up important positions in academic domain. There is a 

Hungarian ethnographic Ph.D. programme in the Babes–Bolyai University. Kriza János 

Ethnographic Society was founded in 1990, too. That instituion created a professional circle thanks 

to its permanent publications, scientific programs as well as due to the conferences organized for 

several times a year. Some publishing houses and periodicals continuously accept the publishing of 

ethnographic publications.  

 In the last few years noteworthy achievments were attained in the following fields of the 

ethnography: the length and structure of the individual text repertory, the functions of life story 

telling, archaic prayer repertory, peasent written records, rites of transition (rites de passage), 

calendar customs, the forms of social deviancy, symbols and archetypes of culture. In the years 

passed in the ethnographers were interested in the problems of the ethnic groups in Romania: their 

indentity, culture, the strategies of coexistence and the conflicts rising from the coexistence. Due to 

certain financing programs certain ethnic groups were in the center of interest. Such a case is that of 

the gipsy ethnic group and of the Csángós living in Moldavia, in Romanian surroundings.  



 

Cercetările de etnografie în limba maghiară din România în perioada 1990–2001 

 

Rezumat 

Prezenta lucrare este o încercare de sinteză asupra cercetărilor etnografice maghiare din 

România din ultimul deceniu. La baza sintezei stă prezentarea acelor instituţii, care au organizat şi 

dirijat activitatea de cercetare, respectiv au contribuit la redactarea şi popularizarea acestor 

rezultate. 

După 40 ani de interdicţie, la Universitatea Babeş–Bolyai din Cluj–Napoca a fost reînfiinţată 

în anul 1990  specializarea de etnografie în limba maghiară. Câţiva din absolvenţii acestei 

specializări au reuşit să preia ştafeta de la puţinii reprezentanţi ai vieţii ştiinţifice. La aceeaşi 

instituţie există un program destinat doctoranzilor. Tot în anul 1990 a fost înfiinţat şi Asociaţia 

Etografică Kriza János, care datorită publicaţiilor periodice, programelor de cercetare intreprinse şi 

conferinţelor a contribuit în mare măsură la instaurarea unei vieţi ştiinţifice. Totodată, Centrul 

Regional al Cercetărilor Antropologice (Miercurea Ciuc), Institutul de Folclor (Cluj–Napoca), 

precum şi câteva edituri şi reviste îşi asumă în permanenţă redactarea publicaţiilor din acest 

domeniu. 

Printre cercetările efectuate şi rezultatele de cercetare cele mai însemnate se numără cele 

referitoare la modul de organizare şi la cvantumul repertoriilor individuale de folclor, la repertoriul 

de rugăciuni arhaice, la funcţiile istoriilor personale şi colective, la riturile calendaristice şi de 

trecere, la formele devianţelor sociale, la simbolurile şi arhetipurile culturii. În această perioadă s–a 

manifestat o atenţie permanentă şi crescândă faţă de formele de manifestare ale identităţii, faţă de 

cultura, de strategiile de convieţuire şi conflictele etniilor din România.  
 


